

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 2, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Retirados, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre recibido o por comisionado, 6,75. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas de América, 30. Se considera que continúa suscripto a un periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

Consejo de ministros

Madrid, 16.—11 noche.

EN HONOR DEL EXMINISTRO ITALIANO VOLPI

Después del almuerzo celebrado en la Secretaría de Asuntos Exteriores en honor del conde de Volpi, los condesales pasaron al salón de tomar café y el conde de Volpi, sus acompañantes, el marqués de Estrella y los ministros, quedaron reunidos.

SE APLAZA LA REUNION DE LOS MINISTROS

Los periodistas se trasladaron a la Presidencia, pues estaba anunciado el Consejo de Ministros para las cinco y media.

Cuando esperaban allí se les comunicó que la reunión del Gabinete se había aplazado hasta las seis y media. Los ministros de Gobernación y Justicia que llegaron a la hora primeramente anunciada, fueron advertidos por los periodistas del aplazamiento y abandonaron la Presidencia.

LO QUE DICE EL CONDE DE LOS ANDES

Al llegar el conde de los Andes, refiriéndose a la comida celebrada en la Secretaría de Asuntos Exteriores, en honor del conde de Volpi, dijo que este ilustre diplomático se había mostrado satisfecho de su estancia en Sevilla y de la visita realizada a la Exposición.

Añadió el conde de los Andes que el marqués esta noche a Zaragoza y que los demás ministros saldrán para Barcelona.

Esto fué confirmado por el señor Ponte.

MANIFESTACIONES DE DON MIGUEL

El jefe del Gobierno dijo que después de la comida habían tenido una larga conversación con el conde de Volpi y demás ilustres personalidades, hablando de cuestiones de interés común, oyéndose con gran complacencia los informes que daba el comisionado italiano acerca del desenvolvimiento de determinadas industrias de su país y facilitando al conde de Volpi algunas notas sobre industrias españolas.

El presidente confirmó que al terminar el Consejo marcharía a Zaragoza con el conde de los Andes.

REFERENCIA DEL PRESIDENTE

A las seis y media quedaron reunidos los ministros y la reunión terminó a las nueve y diez.

El presidente dijo: «No tengo ni un minuto más, y dirigiéndose a los periodistas añadió: No me arremetan ustedes con papel y lápiz porque todo está en la nota.»

LA NOTA OFICIOSA

La nota de los asuntos tratados dice así:

«Presidencia.—Varios expedientes de auxilio a los pescadores de Ayamonte.

Representaciones a varias conferencias y Congresos.

Creación de un sello especial conmemorativo de la reunión en Madrid de la Sociedad de Naciones.

Asistencia al Congreso Agrícola de Bukarest.

Retorna de los aranceles consulares.

Convenio sobre procedimiento civil con la Gran Bretaña.

Idem para establecer negociaciones sobre el convenio franco-argentino con varios países, relativo al servicio militar de los nacidos en el extranjero.

Marina.—Expediente relativo a la adquisición en La Habana del petróleo y materias lubricantes que necesita el «Almirante Cervera» para su regreso a España.

Idem adquisición de petróleo con destino al repostero de consumo de las calderas de los cruceros «Blas de Lezo», «Príncipe Alfonso» y «Méndez Núñez».

Adquisición de dos equipos de 47 mm. Vickers para el polígono de Jemes.

Idem al aumento de dos viajes semanales entre Barcelona y Palma durante la Exposición de Barcelona.

Fomento.—Expediente relativo al plan de obras por contrata de reparación de carreteras.

Aprobando la propuesta de los presidentes del Comité Nacional de Sondeos y el presupuesto de gastos que originará el viaje de la comisión que asistirá al undécimo Congreso Internacional de Sondeos que se celebrará en París.

Gobernación.—Aprobando el reglamento de la Leprosiería del Noroeste, construída por la Mancomunidad de las Diputaciones de Lugo, Pontevedra y Orense.

Aplicación del artículo 46 de la ley de Presupuestos a los funcionarios de Gobernación.

Economía.—Decreto reglamentando el aprovechamiento de dehesas.

Idem la repoblación forestal por las Confederaciones Hidrológicas.

Hacienda.—Cartas municipales.

Real orden sobre espectáculos deportivos en los recintos de las Exposiciones.

Decreto-ley sobre zonas y depósitos francos.

Instrucción.—Se aprobaron los proyectos de construcción de grupos escolares de Alhendralejo (Badajoz), Alora (Málaga) y Peñaranda de Bracamonte (Salamanca).

Justicia.—Aprobación de la propuesta de la Comisión asesora de libertad condicional, que afecta a 241 penados de la jurisdicción ordinaria.

Idem de otra relativa a un penado de la prisión de Puerto de Santa María.

Ejército.—Decreto aprobando el reglamento provisional para la adjudicación de seguros de pabellones y casacas militares del Ejército en la Península.

Autorización para concertar directamente con el Ayuntamiento de Madrid la construcción de una alcantarilla para los servicios del campamento de Carabanchel.

AMPLIACION DEL CONSEJO

La mayor parte de la ampliación se refiere al expediente de zonas y puestos francos. Es extensísima.

Calvo Sotelo llevó al Consejo una Real orden a que ha dado lugar una petición de la Dirección de la Exposición de Barcelona, solicitando del Gobierno que se modifique la tasa de los deportes en los recintos de la Exposición y se rebaje el aforo en sentido de obtener una máxima bonificación de cuotas.

El Gobierno, entendiendo que a causa de la Exposición se ha construído un Stadium para 60.000 personas, que difícilmente se llenará, ha estimado razonable y ha acordado se rebaje el tipo de aforo y se reduzca la tasa.

Los ministros marcharán a Barcelona, mañana por la noche, a las nueve, y harán el viaje en la misma forma que a Lérida.

Quedarán en Madrid los ministros de Gobernación y Ejército.

La fecha del regreso no ha sido determinada, pero es probable que lo hagan a fines de la semana próxima.

No saben si celebrarán Consejo en la ciudad condal, admitiendo esa posibilidad, por lo menos para un cambio de impresiones, aprovechando el despacho del presidente con el rey.

Los demás asuntos tratados en el Consejo de esta tarde, carecen de interés.

EL CONGRESO DE AUTORES

El lunes se celebrará en Madrid el Congreso Internacional de Autores.

El señor López Becerra, ha visitado al ministro de Instrucción para notificarle que el día 19 tendrá lugar en el Palacio de Cristal, la presentación de credenciales y que el día 20 se celebrará la sesión inaugural, pronunciando un discurso don Eduardo Marquina.

JOSE MARIA LOPEZ MEDICO AYUDANTE DEL DOCTOR GOSPEDAL PARTOS Y MATRIZ CONSULTA DE TRES A CINCO DE LA TARDE MURO CARMELITAS, 10. PRAL.

JABON ZOTAL SIN RIVAL PARA EL BAÑO.

En pro de la amnistía

Madrid, 16 de mayo

Dice hoy «A B C»:

«El correo nos trae diariamente centenares de cartas alentadoras, con las más vivas y expresivas razones, para que insistamos en la demanda de una amplia amnistía.»

La apertura del magnífico Certamen Iberoamericano de Sevilla; la inauguración inmediata del Internacional de Barcelona, hacen del mes de mayo de 1929 una etapa felizmente memorable y fausta, que respaldada como debe manifestación de nuestra pujanza en la realidad de un orden completo. El júbilo y la paz se coronarían con la magnanimidad que dispersa zozobras y uniese a todos en el olvido generoso.

Porque estamos ciertos de los sentimientos que pueden decidir el consejo y la prerrogativa, lo hemos pedido acendradamente. Queremos también creer que la palabra que ha de desejar angustias y anhelos no está detida por el criterio adverso, sino por las altas reservas en que todo Gobierno tiene el derecho de apoyar su apreciación y su responsabilidad, las cuales, a veces, impiden, contra el propio deseo, apresurar un acuerdo.

Es obligado respetar esa reserva. Pero permitásenos que reiteremos el fervor de la súplica en estas líneas: que con verlas publicadas podremos confirmarnos en una esperanza sólida y transmitirla a nuestros lectores de toda España.»

N. de la R.—LA RIOJA, al reproducir las precedentes líneas, reitera su deseo ya manifestado, coincidente con el del prestigioso diario madrileño, cuyas palabras hace suyas.

GOBIERNOS Y ESTADOS

Dice el célebre escritor norteamericano Burgess (Derecho constitucional comparado) que en Europa ha existido siempre cierta tendencia a confundir, en algunos aspectos científicos y vulgares, al Estado con el Gobierno. En América se deslindan, según dice—mejor los campos. Los tratadistas y hombres públicos saben separar atinadamente lo que corresponde al Gobierno y lo que compete al Estado.

Franceses e ingleses, sin embargo, puede decirse, que se libran de incurrir en esta confusión, con más instinto democrático que otros países europeos, al haber asentado el cimiento jurídico de sus instituciones políticas en las inmunidades ciudadanas, frente a la acción de los Gobiernos.

Y esto depende de que en Inglaterra y Francia, pueblos libres y progresivos, se protegen y respetan las garantías individuales, como prerrogativas inherentes a la ciudadanía; como derechos primarios de asuperlegalidad. Por eso aunque en Inglaterra no existe una Constitución propiamente dicha, sino módulos constitucionales, en la legislación ordinaria y en el Parlamento; y en Francia las leyes básicas de 1875 no determinan estas garantías ciudadanas, se muestran franceses e ingleses tan convencidos, tan apesadumados de que toda estructuración del Estado ha de tener como base la soberanía del pueblo, que si necesitaron ni necesitan escribir este dogma de la democracia en sus leyes fundamentales.

En Italia, por el contrario, el fascismo ha confundido y englobado los conceptos de Gobierno y Estado. «Todo por el Estado y para el Estado; nada fuera del Estado»; dice Mussolini pero Mussolini al modo del rey francés que dijo: «El Estado soy yo», se crea personal y providencialmente encarnado en las «entrañas» del Estado.

Pero nada hay más funesto, en el orden político, que esta confusión. Si el Gobierno se «incrusta» en el Estado, Estado y Gobierno se conjuran contra el individuo y matan de consumo las modalidades y prerrogativas ciudadanas. Los nuevos estadistas—que consideran al individuo como una simple molécula social—no paran mientes—con sus concepciones innovadoras—en subvertir el curso de los ríos del civismo, cuyas aguas, por ley inexorable, vierten siempre en el mar de la libertad.

Este estatismo podría ser en las naciones de débil rasgamiento democrático—porque en las de fuerte raíz popular no puede darse—flor de un día, fórmula política de moda en un momento determinado de la historia, pero jamás será vencedor, en un período largo de tiempo, del liberalismo. Estatismo y liberalismo en este aspecto son antipodas. Estatistas fueron a su modo los reyes absolutos; estatistas son hoy algunos postulados socialistas, pero ni los reyes antaño ni una sola clase social hoy, amancarán de la faz de la tierra civilizada, la planta de la libertad ciudadana.

Las Constituciones democráticas, las que toman su savia de la voluntad popular, no sólo defienden al individuo, al ciudadano de las ingerencias del Estado, sino que salvaguardan al Estado de las intromisiones de los Gobiernos.

Porque lo primero en los órdenes filosófico y cronológico, es el individuo, el hombre, componente úsine qua non de la sociedad; después esta

se organiza el Estado para realizar el Derecho y crear la Autoridad, que si bien trae causa inmediata de Dios como autor de todo lo creado, procede inmediatamente del pueblo, que no sólo lo elige, sino que la reviste de su facultad coercitiva.

La sociedad organizada para realizar el Derecho necesita de Autoridad, pero esta Autoridad para ser legítima tiene forzosamente que ser disputada por la multitud, la cual siempre y en todo momento se reserva su derecho radical, constituyéndose, incluso para cambiar cuando le cuadre su forma de Gobierno. Por eso monarquías constitucionales y repúblicas tienen siempre—en todos los pueblos cultos—el mismo origen jurídico, la soberanía popular. Por eso en ningún pueblo civilizado—con civildad democrática—es consubstancial con la Nación, ninguna forma de Gobierno.

BENITO M. ANDRADE

Navarra al día

Pamplona, 16.—12 noche

TIENTA EN LA GANADERIA DE ALAIZA

En la dehesa de Murillos de las Lunas, donde pasa el año la ganadería de los señores Alaiza, se ha celebrado hoy la operación de marca en las reses de dicha ganadería.

Los propietarios habían invitado para este día a la comisión municipal de Fomento, gobernador civil, diputados, autoridades, prensa y distinguidas personalidades de la provincia, que han pasado un grandioso día de campo, siguiendo con interés las incidencias de la operación de marca.

Todos han sido obsequiados espléndidamente, viéndose colmados de atenciones por parte de los ganaderos, y han regresado esta tarde agnoscidos y contentos de tan agradable fiesta.

SESION DEL PLENO MUNICIPAL

El Ayuntamiento de Pamplona ha celebrado esta tarde sesión extraordinaria del pleno, tratando del estudio y resolución de los asuntos de la orden del día, siendo el más destacable el relativo a la pavimentación del nuevo ensanche.

DE PELOTA

Han jugado hoy en el frontón Euzkai-Jai, Mora y Guetaria, dejando en seis juegos para nueve, a Aritzabala y Ezponda.

A continuación, y en un partido muy competido, Cildoz y Cestona, igualándose en el penúltimo juego, ganaron a Yancj y Olagüe.

MAS DEL DIA OFICIAL

Viernes, 17 de mayo de 1929. DE LA ASAMBLEA

Ayer se reunió la sección de Leyes políticas de la Asamblea, bajo la presidencia del señor Gabilán.

La sección ha terminado ya la ley electoral, a falta tan sólo de la parte relativa a las sanciones por delitos electorales.

Cree el señor Gabilán que el trabajo que fué encomendado a la sección (leyes de reunión, asociación y electoral y Estatuto de Prensa), será entregado completo al Gobierno antes de los próximos plenos de junio.

DESPACHANDO CON EL REY

A primera hora de la mañana estuvo el jefe del Gobierno en Palacio despachando con el monarca, y de allí se trasladó al cuartel de Montaña, donde se aloja el regimiento del Pitu de Asturias, para asistir, en compañía del general Losada, a la proyección de una película filmada por el comandante García Figueras bajo el título «Por la paz de Marruecos».

En el curso de la proyección el comandante Figueras fué explicando la película, y al final recibió muchas felicidades por el trabajo.

Luego se trasladó Primo de Rivera al Ministerio del Ejército donde despachó con los señores Montessor y Kindelán, recibiendo la visita del general Godet, y del señor Domínguez. Este presentó al marqués de Estella a la jugadora de tenis Lili Alvarez.

NO HABRA OFICINAS

El sábado no habrá oficinas en los centros oficiales.

URUGUAY, ESPAÑA Y EL CAMPEONATO INTERNACIONAL DE FUTBOL

El ministro del Uruguay acudió a las nueve de la noche a la Presidencia a conferenciar con el marqués de Estella, haciéndolo durante brevísimo tiempo.

Terminada la conversación con el ministro uruguayo, dijo a los periodistas que había hablado con el presidente acerca de concertar el deseo del Uruguay de celebrar allí el año próximo el campeonato internacional de fútbol. Uruguay presenta a la candidatura para dicha celebración y España la apoyará, y en cambio, la presentará para el año siguiente.

El Uruguay celebrará el campeonato coincidiendo con las fiestas del Centenario de su independencia, que estarán la mayor brillantez. Está dispuesto a pagar los viajes de

viaje y estancia a los equipos que han de tomar parte en dicho campeonato, y a tal fin ha votado dos millones de pesos.

EL CONGRESO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Han llegado a Madrid los delegados ingleses que intervendrán en el próximo Congreso de la Sociedad de Naciones, Robert Cecil y Lady Glas-towne.

Hasta noche se esperan los delegados alemanes.

También se encuentra en la Corte el delegado argentino.

PRIMO DE RIVERA MARCHA A ZARAGOZA

Al terminar el Consejo de Ministros, el jefe del Gobierno se trasladó a la estación para marchar a Zaragoza.

Le acompañaban los ministros y varios amigos.

Con el presidente van a la capital de Aragón, su hijo José Antonio, sus hijas, la condesa de Santa María de Xifra y la vizcondesa de San Enrique.

Catástrofe en un hospital Norteamericano

NOVENTA Y TRES MUERTOS Y MAS DE UN CENTENAR DE HERIDOS

CHEVELAND, 16.—En el Hospital Clínico de esta población, se ha producido un incendio, originado por dos explosiones en la sala de radiografías, que al mismo tiempo ocasionó la salida de gases venenosos de los recipientes que los contenían. El siniestro comenzó al medio día.

El Hospital se encontraba completamente lleno de enfermos, y poco tiempo después de iniciarse el fuego todo el edificio era presa de las llamas.

Se sabe que el número de muertos asciende a 93; pero solamente se han recogido 45 cadáveres. Los heridos pasan del centenar.

Todas las campanas de la ciudad tocaron la fuga, acudiendo inmediatamente todas las bombas de incendio, pertenecientes a los diversos paques de la población. La contención en los primeros momentos fué enorme. Lamentos, gritos, llamadas de socorro, voces de mando y tabidos de campana compenian, con las llamas, una escena dantesca.

Los bomberos, que cubrían sus rostros con máscaras contra los gases venenosos, lograron arrancar de una muerte segura a gran número de enfermos, sacándolos del edificio incendiado por las ventanas y terrazas del mismo.

La mayor parte de las víctimas son enfermos del hospital; se cree que hay pocos médicos y enfermeras entre los fallecidos.

A las dos horas de iniciarse el fuego, habían sido trasladados, fuera del edificio todos los ocupantes y el incendio estaba por completo dominado.

Se cree que muchas de las desgracias ocurridas a consecuencia del incendio, se deben a la escoria producida por los humos de la combustión de sustancias químicas.

Testigos presenciales del accidente dicen que los cuerpos de las víctimas presentaban todos un color verde oscuro, originado seguramente por la acción de los gases deletéreos.

Aunque todavía no pueden precisarse exactamente las causas de la explosión, se cree que ha sido originada por gases asfixiantes procedentes del laboratorio, que se extendieron a una superficie de cien yardas cuadradas.

En los alrededores del hospital que daron [desvanecidas] centenares de personas a consecuencia de la acción de los mencionados gases.

Muchos voluntarios han prestado eficaz ayuda a los trabajos de socorro. Un conductor de camión, provisto de una careta contra los gases, salvó a veinte enfermos y finalmente sucumbió víctima de sus sentimientos humanitarios.

Un chofer de taxímetro condujo a lugar seguro a treinta enfermos.

A las dos habían sido evacuados del hospital todos los enfermos, menos doce, que médicos y enfermeros habían transportado a un tejado por una ventana.

Hasta las ocho de la noche el número de muertos se eleva a 125. La mayoría de los heridos se hallan en gravísimo estado.

El cadáver descuartizado

Barcelona, 16.—Varias horas

HABLANDO CON EL JUEZ

El juez recibió varias declaraciones, diciendo que las diligencias prácticas habían carecido de interés, y que solamente tuvieron por objeto el cumplimiento lo ordenado en el exhorto que tramitaba.

Añadió que todo estaba igual, y que había estado hablando con los agentes de Vigilancia que tiene a sus órdenes, a los que había dado instrucciones para la práctica de algunas pesquisas.

Terminó diciendo que, aunque hasta aquel momento nada se había descubierto del misterioso crimen, él no perdía la esperanza de que se descubriría a los autores, lográndose reconstituir el hecho tal como ocurrió.

OTRA DECLARACION DE «RICARDITO»

A las cuatro y media de la tarde, el señor Lecea, con el señor Serrano Flores y el oficial señor Ferrer, entró en la prisión, con objeto de ampliar las declaraciones de los dos procesados.

El juez llamó primero a su presencia a Ricardo Fernández, el que, como de costumbre, parece que negó toda participación en el crimen que se le imputa.

Estrechado a preguntas por el juez, parece que manifestó que la noche del sábado al domingo se acostó entre nueve y diez de la noche, y que su amo, el señor Casado, estaba ausente.

Horas después, no recuerda exactamente cuántas transcurrieran desde que se acostó, le despertó un ruido que oyó en la habitación del señor Casado. Se levantó, dirigiéndose a ella, y se encontró con un enmascarado que, pistola en mano, le obligó a cargar con una caja que sacó a la calle, y cargó en un coche que había parado a la puerta, en el que vio a una mujer y otro hombre.

Dijo, según parece, que no sabía lo que contenía la caja que llevó al coche, ni quienes eran los que se la llevaron, aunque uno de ellos se parecía, por el tipo, a Figueras, y el otro, a otra persona muy conocida de él y de su amo.

De éste no tuvo ya más noticias, desde el sábado por la tarde.

Otras manifestaciones hizo que parece no merecen entero crédito. Lo mismo que las transcripciones, que se dice había hecho también con anterioridad.

¿DICE O NO FANTASIAS FIGUERAS?

Hasta las nueve de la noche estuvo en la cárcel el Juzgado ampliando las declaraciones de los procesados.

José María Figueras había expresado sus deseos de hacer manifestaciones al oficial de servicio, quien dió cuenta de ello al jefe de la prisión, que a su vez lo comunicó al juez de guardia, que era el de la Universidad, señor Arrotres, quien lo trasladó al juez del Sur.

Parece ser que, en efecto, José María Figueras hizo algunas manifestaciones relacionadas con la desaparición del señor Casado, que la Policía se encargará de comprobar si son o no reales o producto de la fantasía.

IMPRESION OPTIMISTA

El juez señor Lecea, se dedica a estudiar el resultado de las últimas diligencias y la ampliación de las indagatorias realizadas cerca de «Ricardito» y Figueras.

Varios policías trabajaron hoy activamente, investigando algunos detalles.

Se espera que Ricardo, en la pendiente de confesiones, abandone la táctica negativa y acabe por confesar la verdad.

El juez empezará para conseguirlo, las mismas armas con que éstos tratan de desorientar a la autoridad.

Dado el giro que han tomado los trabajos del Juzgado, durante las 24 horas, hay buena impresión acerca del esclarecimiento del crimen.

PROBO RAMIREZ ARROYO
DEL INSTITUTO MADINAVEITIA
ESPECIALISTA EN
Estómago, Hígado, Intestinos
RAYOS X LABORATORIO
GENERAL ZURBANO 3

Logroño

DOMINGO GAYO MEDRANO
VIAS URINARIAS
RAYOS X DIATERMIA
RAYOS ULTRAVIOLETA
Muro de la Mata, 10, segundo

Logroño

AUTOMOVILISTAS!!

Recauchutados M. R. M.

Reparación y renovación de cubiertas
Vulcanización de cámaras en el acto
Trabajo garantizado. Taller: Calle de San Antón. Logroño

Avisos y noticias

El cielo despejado y temperatura más que templada, pues que el termómetro registró 28 al sol y 22 a la sombra como máximas temperaturas— en la madrugada no bajó de 4'8— y a las 10 de la mañana de ayer señalaba una presión de 731'6 milímetros— inferior a la normal— a las seis de la tarde había descendido a 727'5.

Ahora que mucho tenemos que todavía el tiempo no se haya fijado, porque el barómetro que a las ocho de la mañana de ayer señalaba una presión de 731'6 milímetros— inferior a la normal— a las seis de la tarde había descendido a 727'5.

COMPRO TODA CLASE DE FINCAS EN SU JUSTO PRECIO, Y CEDE-RIA CON GARANTIA HIPOTECA-RIA DE 5.000 a 1.000.000 DE PTAS.
Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.

Tener salud significa
haber tomado MALTA «NATURA»; paquete color amarillo. Venta, en Comestibles y Farmacias.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Santiago el Real, mañana, día 18, sábado, serán aplicadas por el alma de DONA FRANCISCA DE LAS BARCENAS (q. e. p. d.).
La familia agradecerá la asistencia a sus amistades.

Nuevo servicio diario de Automóviles de viajeros
DE PRIMO DE TORRE
Desde el 20 del actual, de Logroño a Torrecilla, Soria y viceversa, a la llegada y salida de los tres especiales.
Salida de Logroño, 10 mañana. Llegada a Soria, una y media tarde. Salida de Soria, 4 y media tarde. Llegada a Logroño, 8 y media.
Servicio de coches para excursiones y particulares.
Administración: Bar Brillante.

La Guardia civil de Corera, ha denunciado al Juzgado Municipal al somatenista Moisés Trapero Lázaro, de 29 años, vecino de Ausejo, por infracción de la ley de Caza, y al que se le ocupó una escopeta de dos cañones, calibre 16 y cartuchos.
Saló para Barcelona la simpática señorita Carmen López, donde pasará una temporada para perfeccionarse en el arte de modista.

MANTONES DE MANILA, magníficos, se venden 3, nuevos, y en buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

En el LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA se aconseja, con seguridades de acierto, los productos necesarios para corregir las distintas enfermedades de los vinos. Cervantes, 1.

PIEL Y SECRETAS
JOSE MONTERO
MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

MUEBLES ECONOMICOS
Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez.
Pablo Iglesias, num. 2 (antes Baños).

OCASION UNICA
PISO 1.º, precioso, sito inmejorable de orientación y altura, dentro del radio, con alcantarillado, agua abundante, cuarto de baño completo, habitaciones amplias y desahucadas, se vende, dando facilidades, en 17.000 pesetas. Informes, Restaurant «El Can Fabron».

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.
Ha existido en el mercado de vinos de la Mancha durante esta semana, alguna desconfianza y muy poca seguridad en el egocio, dado el estado bastante satisfactorio que presenta el vino en sus comienzos de nueva cosecha. Se diría que ello supone la espera de un par de semanas más para asegurarse en aquello que más convenga hacer. Parece bien esa medida de previsión y eso alto en el mercado vinícola, si quiera sólo sea el tiempo preciso para poder actuar con mayor seguridad en la baja o alza de los caldos manchegos, hoy muy fuera de la normalidad general.

OFICIALES Y APRENDIZAS
Se necesitan en casa de Casi Martínez, Miguel Villanueva, 1, 4.º, dcha.

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA, 9, 1.º

ARANAS DE CRISTAL BOHEMIA
LA ULTIMA NOVEDAD
CASA AMALRIC
Calle Marqués de Vallejo, num. 8

TUBERIA DE GRES GRANDES EXISTENCIAS
Fortunato Redón

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

Vino ayer de Madrid para asistir al funeral de cabo de año de la muerte de su padre (q. e. p. d.), el cual se celebrará hoy, nuestro amigo y compañero, el crítico teatral de «Heraldo de Madrid» y redactor de «Estampas», don Paulino Masip.
En el rápido de la noche y con el mismo fin, llegó de Zaragoza su hermano, el industrial de aquella ciudad, don Jaime.
A estos amigos y al resto de la familia, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

CHICO. Se necesita. Informes, Ferrería de Amelivia.

HUERTA
de tres fanegas de tierra, para poder parcelar, dentro del radio, con bastante arbolado, vendiendo a 7.000 pesetas fanega. — Agencia Escudero.

PISOS
En Vara de Rey, núm. 26, vendo 8 pisos desde 7.500 pesetas hasta 15.000, y dos entresuelos con jardín a 12.500, dando facilidades para el pago.
AGENCIA ESCUDERO.

Francisco Anguiano
PARTOS. — RAYOS X
Vara de Rey, 12, principal, derecha.

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucos Apartado núm. 44

GIROJA, LOGROÑO. — Exporta aceitunas rellenas a satisfacción.

En la Iglesia de Santiago se verificó ayer el enlace del simpático ebanista don Serafín García Martínez con la bella joven María Sáenz Calvo, a los que deseamos felicidades en su nuevo estado.

NO HAY MEJOR CAFE QUE EL DE «EL ARCA DE NOE»
Quiere usted tomar BUEN CAFE? Compre el de «EL ARCA DE NOE»

Trust Mecanográfico S. A.
Maquinas de Escribir «ROYAL»
TALLER DE REPARACIONES.
ABONOS DE LIMPIEZA
SAGASTA, 42. — LOGROÑO.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
Jubilista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Oca de Junio, 41. — Entrada al consultorio: calle Salmeron, num. 20

HA QUEDADO ABIERTA al público la nueva Pescadería de la calle del General Espadero, letras C, y C., agradeciendo al público su asistencia; teniendo para hoy los artículos y precios siguientes:
Bonito... 3'60 pesetas kilo
Merluza... 4'00 » »
Pescadilla gerda... 2'60 » »
Panchos... 2'00 » »
Bacalao... 3'00 » »

La película base del programa que ayer se pasó en el Moderno, titulada «El vuelo hacia la muerte», es una producción «Gumont Diamante Azul» que revela una excelente técnica y ofrece una visión interesante de las luchas aéreas. El asunto, por otra parte, es bastante entretenido.

Guadañas
marca «Diábolos»
GASA CASTELLANOS

J. GUTIERREZ S. MALO
* GARGANTA, NARIZ, OJOS.
* SALMERON, NUM. 8, 2.º

En el correo de la tarde de ayer, salieron para Zaragoza los señores gobernador civil, alcalde de Logroño, delegado de Hacienda, teniente de alcalde señor Macua, y varios aliados a la U. P. para asistir al Congreso de Juventudes Patrióticas que se celebrará en la capital de Aragón.

La mejor solución alcalina se obtiene con **SAL VICHY-ETAT** producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura el artritis, reuma, diabetes, etc.

Café Bar Arcó Iris
Servido por simpáticas señoritas.
Suntuoso Salón.—Bar Americano.
Las mejores marcas en licores, cervezas y refrescos. Coktelaría fina.
Café expés.
MAYOR, NUM. 140.

LAMPARAS para AUTOMOVIL MATERIAL ELECTRICO
JULIO REDON
MARQUES DE VALEJO, 17.

AUTOMOVILES "AUSTIN"

El coche más económico del mundo, de dos a cuatro asientos. Consumo de gasolina, 4 y medio a 5 litros por 100 kilómetros; aceite, nulo; pago de patente anual, 140 pesetas; consumo total, 5'80 céntimos por kilómetro; contando amortización del coche, 11'80 céntimos kilómetro.

DURACION RAPIDEZ ECONOMIA.
Representante: PABLO LABARGA. Exposición: ESPARTERO, 1.

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado fallo absolviendo del delito de lesiones y daños, por imprudencia de que fué acusado, a Víctor Manuel Huidobro, a quien defendió el abogado don Félix Macua.

OMNIA

Compañía de Seguros OFICIAL DEL REAL AUTOMOVIL CLUB DE ESPAÑA

Automóviles. — Incendios
Agencia para Logroño y provincia, don Juan José Díaz Quincoces, Var de Rey, 3, 3.º, Logroño.

En Ausejo, a consecuencia de una discusión sobre riegos los hermanos Gerardo y Félix Palacios Díez, de 26 y 24 años de edad, respectivamente, agredieron a Cipriano González Pérez, de 32 años, causándole una erosión en el pómulo izquierdo de la cara y otra en el hombro derecho. El agredido, defendiéndose causó una pequeña erosión en la frente al Gerardo.
El Juzgado municipal entiende en el asunto.

M. Antoñana
GRABADOS
Bisutería, Estuches para regalos, Sellos de caucho y metal para tinta y lacre, Placas esmaltadas para anuncios, Chapas caladas para estarcidos, Bretón de los Herreros, 0.—Logroño.

Almorranas
Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

En el pueblo de Santa Coloma, al vecino del mismo Julián Marín Santa María, de 43 años, violentando la puerta de una despensa de su casa, le fueron robadas unas mil pesetas y sospechando fuera la autora una sobrina suya llamada Petra Gil Marín de 24 años de edad, la cual había sido vista entrar en su casa por una niña de 12 años, se interrogó a ésta por la Guardia civil y se registró la casa, sin resultado alguno.
Los de la Beneficencia teniendo indicios de que la Petra había estado por el campo, recorrieron éste encontrando en un pañuelo envuelto y escondido el dinero robado, el que le fué presentado e interrogada nuevamente, confesó el fin su delito.

BANCO HISPANO - AMERICANO
Capital: 100.000.000 de Ptas.
Reservas 32.000.000 » »

4 por 100
DE INTERES ANUAL ABONA AC-TUALMENTE EN SU

Caja de Ahorros
SUCURSALES EN RIOJA:

Calahorra-Logroño-Haro
Se verificó ayer tarde el sepelio de la virtuosa señora dona Felisa Urguía Bustinduy, concurriendo al triste acto numeroso y distinguido acompañamiento, prueba del sentimiento producido entre sus amistades, destacándose los compañeros del esposo, comandante Emparán, desde el general gobernador militar señor Serena, con su jefe de Estado Mayor y ayudante de campo, hasta el más moderno subalterno.
El féretro, transportado en lujosa carroza fúnebre, llevaba cuatro monumentales coronas con sentidas dedicaciones del viudo, padres y hermanos de la finada.
Presidieron el duelo el señor coronel de la Zona de Reclutamiento de esta capital, don Francisco Ruiz Moure; don Tomás Ramos, don Roberto Ibañez y el reverendo Padre Juan Ortal, Director Espiritual de la fallecida.
Sirvan de lenitivo a la familia doliente estas manifestaciones de dolor, a las que nos unimos.

J. Aguirre Azcárate
Médico de la Casa de Socorro
GARGANTA. — NARIZ Y OJOS
Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5.

BICICLETAS. Las mejores marcas mundiales B. S. A., legítimas, a 300 pesetas; Alcyon y Peugeot, desde 100; todas garantizadas. Ventas al contado y a plazos. Casa Angulo, Vara de Rey, 10, Logroño.

Con motivo de la festividad de hoy, cumpleaños de S. M. el rey, la música de Bailén dará un concierto de 12 a 13'30, en el paseo del Príncipe de Vergara, interpretando el siguiente programa:
«La entrá de la murta».—Jiner.
«Bando León arrabaleron».—Collazo.
«La mejor del puerto», gran fantasía sobre motivos de la zarzuela.—Alonso.
«Comprame un negro», charleston (primera vez).—Villajos.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—María Teresa Gaiñza Armendariz, José Luis Víctor Peña Mahave.
Defunciones.—Felisa Urguía Bustinduy, de 39 años, de Eibar; Lucía Martínez Cortázar, de 68 años, de Ollauri.
Matrimonios.—Ninguno.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU.
Once de Junio, 18, entresuelo.

AZULEJOS
blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

FUTBOL

RETOS Y PARTIDOS
La Unión Deportiva reta al Bailén para el domingo, a las diez, en el campo de detrás de los cuarteles. Alinéara a Ricardo, S. Martín, Berger, Navarrete, Lerena, Vicario, Olalde, Pradilla, López, Bernádez, Cotelco.
El Celta Logroñés reta al Arenas (R.), para jugar el domingo a las once en el Prado.
El Venus F. C. reta a cualquier equipo de su categoría, para el domingo, a las cuatro y media en el Prado.
El equipo Amistad reta al Chiripa para jugar un partido amistoso el domingo, a las nueve y media en el campo militar de detrás de los cuarteles.
El Sagasta F. C. reta al Victoria para el domingo a las tres, en el Prado, y de no aceptar éstos, reta al Real Vieja, en las mismas condiciones.
El Iberia F. C. reta al D. Logroño, para el domingo, a las cuatro en el Prado.
El Arenas Logroñés reta al Beneficencia para el domingo, a las tres de la tarde, en la campaña militar, y en caso de no aceptar, reta al titular de Fuenmayor, para jugar en su campo a la hora que desigae.
El Athletic Logroñés acepta el reto lanzado por el Olimpia, para jugar en el Prado a las tres de la tarde del domingo.

MADRID, 16.—«A B C», dice: «Queremos que nuestra posición sea siempre clara y precisa en todos los aspectos de la vida nacional. Por ello nos place recoger unas palabras de la nota oficiosa que seguía a nuestro artículo de ayer «La ciudadanía española». Esas frases se refieren a quienes olviden sus obligaciones de ciudadanos, y señalan concretamente «la felonía de acudir al extranjero en solicitud de intervenciones de nuestra soberanía».

Aunque la historia de «A B C» podría llevarnos de más, queremos aprovechar toda oportunidad para retarlo; nuestro criterio es rotundo y categórico; nosotros rechazaremos siempre la idea de recabar intervenciones extrañas y aun la mera hipótesis de poderlas admitir. Ese criterio lo hemos mantenido inderribablemente, en nuestras columnas y en nuestro voto personal, y en alguna ocasión en que nuestra actitud podía ser eficaz».

Las apelaciones al extranjero
MADRID, 16.—«A B C», dice: «Queremos que nuestra posición sea siempre clara y precisa en todos los aspectos de la vida nacional. Por ello nos place recoger unas palabras de la nota oficiosa que seguía a nuestro artículo de ayer «La ciudadanía española». Esas frases se refieren a quienes olviden sus obligaciones de ciudadanos, y señalan concretamente «la felonía de acudir al extranjero en solicitud de intervenciones de nuestra soberanía».

Aunque la historia de «A B C» podría llevarnos de más, queremos aprovechar toda oportunidad para retarlo; nuestro criterio es rotundo y categórico; nosotros rechazaremos siempre la idea de recabar intervenciones extrañas y aun la mera hipótesis de poderlas admitir. Ese criterio lo hemos mantenido inderribablemente, en nuestras columnas y en nuestro voto personal, y en alguna ocasión en que nuestra actitud podía ser eficaz».

REINGRESO EN ARTILLERIA
El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica los siguientes reingresos de jefes y oficiales del Arma de Artillería:
Coroneles: don Angel Negrón y don Gregorio Esteban.
Tenientes coroneles: don Víctor Cortázar, don Enrique Vicente, don Leopoldo Español, don Luis Claros, don Balbino Ariz, don Julián Yuste, don Rafael López, don Francisco de Jaúdenes, don Jesualdo Martínez, don Angel Muñoz, don Eladio Zamón, don Francisco Lorente y don Juan Montilla.
Comandantes: don Luis Infesta, don Angel Magdaíza, don Juan Izquierdo, don Miguel Mataix, don Luis San Miguel, don Manuel Paradis, don Luis Escasi, don Luis Medrano, don José Gómez, don Rafael Sánchez, don Pedro Ardila, don Lázaro Ros, don Fernando Bambi, don Antonio de Diego, don Juan Sáez, don Narciso Rodríguez, don José Orhaneja, don Ramón Rubio, don Alfonso Martínez, don Víctor Landesa, don Manuel Galbis y don Eduardo Aguirre.
Capitanes: don Julio Ramos, don Manuel Espinazo, don Fernando Maicón, don Fernando Martel, don Rafael Miranda, don José Senante, don Luis Camilleri, don Alfonso Camilleri, don Carlos Muebin, don Francisco Bolaño, don Juan Benasit, don Manuel Acosta, don José María Brusi, don Antonio Huéban, don Agustín Ripoll, don Luis de Salas, don Luis Navarrete, don Augusto Lerdos de Tejada, don José Gorria, don Antonio Rodríguez, don Carlos Urcola, don José de la Roquette, don Francisco Roldán, don Lucas del Corral, don Manuel Alvarez Campana, don Joaquín García de la Cueva, don Hermilio Fernández de la Poza, don Francisco Alvarez, don Ramón Rodríguez, don Angel Martínez, don Ricardo Cuevas, don Juan Judel, don Ricardo Arjona, don Antonio de la Cuadra y don Francisco Lercano.
Tenientes: don Fermín Urcola, don Francisco Cunchillos, don Fernando Pozos, don Carlos Pozos, don Joaquín Pérez, don Maximino Conde, don Eloy Caracul, don Manuel Cervera, don José Cervera, don Manuel G. Alvarez, don Luis Escudero, don Alfonso Torrejón, don Pedro Paul, don Antonio Domenech, don José García Benítez, don Eduardo Armeto, don Jesús S. de Toca y don Angel España.

Teatro Bretón

Hoy, viernes

A las 7'30 y 10'30

ORDEN DEL ESPECTACULO

- 1.º Una bonita película.
- 2.º FIN DE FIESTA. -- Presentación de los célebres cantores argentinos.

IRUSTA FUGAZOT - DEMARE

Y su notable ORQUESTA TIPICA

Atracción en conjunto, que presenta el más puro espectáculo argentino conocido hasta ahora en Europa

La taquilla se abrirá a las TRES. -- Los señores abonados que deseen sus localidades, podrán recogerlas en Contaduría de ONCE a UNA.

CRITICA DEPORTIVA

SE HA GANADO A LOS MAESTROS DEL FUTBOL

Madrid, 15.

Acabamos de abandonar el Estadio, que ha sido teatro del más grande triunfo del fútbol español.

Ante todo, hemos de registrar la brillantez del espectáculo, inenarrable, que no puede concebirse. Algo maravilloso el aspecto del amplio campo, lleno hasta reosar, bajo el ardor de los rayos del sol, que caldeaban los también ardorosos ánimos de los espectadores. ¿Cuánta gente? ¿Veinticuatro mil? ¿Treinta mil? Más cerca de esta última cifra, sin duda alguna. Y eso dentro, pues en las colinas que rodean el terreno de juego, en lo llamado pintorescamente «tendido de los maestros», la multitud no bajaría de ocho mil almas.

Todo el gentío, y los infantes, y los elementos oficiales, y la banda de música, y todo el mundo, en fin, vibra de emoción conforme va transcurriendo el partido. Primero, una depresión desconsoladora al ver batida la puerta española dos veces y al contemplar la calidad del juego inglés. En seguida una alentadora esperanza, al conseguirse el empate al finalizar el primer tiempo, y después, en la segunda parte, los nervios en un minuto tranquilos. Otro tanto inglés, el tiempo que pasa implacable, y va menguando la posibilidad de igualar, hasta que ésta llega al faltar escasamente diez minutos. Y después los españoles que se multiplican la fuma que aparece, la inspiración que se desborda y el enorme goal del triunfo, un sobrio tanto, que le es dado marcar al pamplonista Goiburú. Luego el delirio, los saltos, la apoteosis, gente que se abraza, los hurras finales, y la sensación de haber realizado una hazaña inasequible aun para todos los demás equipos. ¡Se había ganado a Inglaterra, la maestra del fútbol!

Analicemos el desarrollo del partido. Zamora eligió contra el sol, para librarse en la segunda parte de los rayos oblicuos del ocaso. Los ingleses comenzaron bien, y en el primer cuarto de hora el juego estuvo nivelado, gracias a la acción energética de nuestros medios y defensas. El pequeño Marcueta cortaba todo el juego. Quedada era baluarte firmísimo, y el ala derecha del ataque había ocasionado momentos de gran peligro para los británicos. A los comienzos de los segundos quince minutos cambió la decoración. Se llevarían dieciséis minutos cuando la puerta española era batida por primera vez. Originó el tanto una jugada del extremo derecho Adock, y para cortarla envió Pena la pelota a Zamora. Este salió demasiado preocupado de la estetica, y Bradford, el interior izquierdo, no tuvo que esforzarse mucho para enviar el balón a la red, con Zamora en el suelo. Enseguida el equipo español que se desmoraliza, la gente que chillaba, y el segundo tanto, debido a otro centro de Adock y al remate colocado de Carter, que por segunda vez burla a Ricardo. Y hasta la media hora España que no existe, los ingleses que nos dominan completamente y juegan con nosotros, torcedoranos con la precisión de sus pases. ¡La «debaque» que se aproxima!

Pero no. Hay una reacción en el último cuarto de hora de esta primera parte. Parece que los delanteros españoles se mueven un poco más. Sobre todo el ala derecha, Goiburú-Lazcano, trabaja con acierto, y por fin, a los 35 minutos, de resultados de un golpe franco que sacó Marcueta, Huston se descoloca, para esperar el tiro de Lazcano, pero la pelota le llega a Rubio, que suavemente la envía a la red. Y cinco minutos después, un pase adelantado de Goiburú al extremo lo sigue Lazcano, quien cruza el balón, y éste, después de dar en el poste derecho, va al fondo de la red.

El tiempo termina con empate. Las espadas en alto, pero con la impresión algo más favorable de lo que habían esperado los catastróficos minutos iniciales.

Más igual el segundo tiempo. No se marca. Los ingleses recurren a todas sus martingalas, de auténticos profesionales. El árbitro no ve faltas, llama, como un penalty a los ocho minutos por falta de Cooper a Laz-

cano. Hubo más dominio español, pero sin peligro por la prudencia de Rubio y los desahucios de Padrón. De nuevo Inglaterra por debilidad, pues marca el tercer tanto, a los 28 minutos, que resulta de falta de Pena. Bradford recogió tranquilamente el balón y lo envió a la puerta para que Zamora lo dejara pasar tirándose a des-tiempo.

Naturalmente, mal se presentaban las cosas para España. Rubio, metaroso, Padrón, nervioso; Marcueta, fatigado, sin poder moverse; y Zamora, desconocido, hacían suponer un «assiste». No fue así. Se alcanzó el empate a los 35 minutos y fue un bonito, un espeluznante goal, iniciado por pase de Lazcano a Goiburú, colándose éste por el extremo para mandar un centro que Rubio mandó a la red de cabeza. Los ingleses que no vuelven de su asombro, los nuestros que aprietan llenos de inspiración y el triunfo que llega al minuto, luego de una jugada extraordinaria en la que el balón fue, sin ser tropezado por pies británicos, desde Pena a Padrón, de Padrón a Rubio y de Rubio a Goiburú, para que éste, desde lejos, lo enviase a la red de un estupendo chut, que fue lo mejor de la tarde. Lo demás carece de importancia, después de lograda la victoria.

Justa la victoria española, a pesar de haber jugado mal, bastante mal. Los ingleses constituyen un buen equipo, un conjunto notable, pero sin lo excepcional que se suponía. Practican un fútbol de precisión de pase, de colocación excelente, de máximo refinamiento con mínimo de esfuerzo. Unase a esto toda clase de recursos: de ayuda con las manos, de gatada dura y a veces violenta, de fauts descauats, pero prácticos. Como suponíamos, han perdido frente a la rapidez de los nuestros. Tampoco ellos son lentos, pero no poseen la movilidad de los españoles, y eso que esta tarde algunos delanteros españoles han hecho gala de una falta de decisión lamentable.

Repetimos que España ha jugado mal, pero en conjunto mejor que los ingleses. A éstos les ha faltado la constancia cuando se vieron desbordados en los últimos minutos, al comprobar que la victoria se les escapaba. Entonces ya no guardaron colocación, ni sus pases fueron tan precisos, ni supieron llevar sus avances con el siguiente peligro para inquietar a la meta española.

Antes los parados los ganaba Zamora. ¡Parece que ahora los puede perder el guardameta nacional. Hoy, de los tres tantos que le habían hecho, no había ninguno imparable y sobre todo el primero y el último los pudo detener fácilmente, con sólo acordarse de lo que hacía en otros tiempos. Ricardo no estuvo a la altura de su fama.

Quedada y Quincecos—lo reconocemos noblemente, puesto que hablamos replegado algunas dudas sobre la actuación del back alavés—los dos estuvieron bien; acaso más seguro, más eficaz, el gran defensa madrileño, pero sin dejar el victorismo de mostrarse enérgico y decisivo en sus intervenciones; sobre todo en el juego de cabeza sobresalió grandemente.

El mejor de los medios, Prast, Marcueta, muy bien en el primer tiempo y apagado en el segundo. Peña, mejor al final, por el contrario.

En los delanteros, Lazcano y Goiburú; luego, Yurrita, que no desperdició un solo balón. Se mostró peligroso en las internadas; Padrón, desconocido de puro nervioso, enviando todas las pelotas a las nubes, y Rubio, salvo los dos tantos, apático y preocupado en demasía de su «oficio».

De los ingleses, Huston, seguro y arriesgado en las salidas; los cuatro tantos que le hicieron fueron im-parables.

Una defensa acaso en exceso brusca distinguió a Cooper.

Los medios buenos, mejor el centro Hill, incansable y de tiro inesperado. Unos delanteros ágiles, rápidos, en los que el extremo derecho Adock y Carter y Bradford son elementos extraordinarios.

Langenus hizo un arbitraje circunstancial. Toleró faltas clarísimas en

el área, más, muchas más a los ingleses, lo que puede ser un antídoto. Como en Sevilla, no nos convenció enteramente.

Como resumen, una pregunta: ¿España habrá jugado mal o no le habrán dejado jugar mejor los británicos? Porque la calidad del enemigo influye siempre en el desarrollo de los partidos, lo que precisamente da todo su valor a la gran victoria española.

ALFONSO R. KUNTZ
(Prohibida la reproducción).

Santo Domingo

16 de mayo
Como festividad de San Isidro, los labradores la celebraron con misa solemne y sermón y después procesión, amenizada por la banda municipal y además tuvieron el buen gusto de que los danzadores acompañasen al Santo agrícola.

En el Espolón la banda dió otro de sus bonitos conciertos, por la tarde otra vez a la plaza a seguir el jaleo y divertimos en las vaquillas, en cuya corrida todo fue alegre y cómico, desde el principio con el encargado de correr la llave, tías de cuyo caballo venían varios jóvenes de la localidad divirtiéndose, pero que antes de empezar la corrida se subió cada cual lo más seguro y alto que pudieron.

Y salió una vaca que es hasta negra, negra y los aspirantes a «espás» simulaban las suertes pero con mucha precaución, porque la vaca les da locaciones de taumaturgia.

Salen luego otra y otra y en todas ellas vemos cómicos incidentes y sustos.

Del pueblo se lucen Pablo Merino y Angel Morás, Gregorio Criales, y vemos al cabo Espiga valiente y dando con la muleta mejores pases que Ganchito y vemos a un mozo de Hervías, que anda toda la tarde saltando pero guardando las distancias, hasta que una vez le vemos todo el «campanillo», y una cosa curiosa cual fue el que «Sanchito» el sastre puso un taller junto a un burladero y tirando de hilo y aguja tapa al terreno sus carnes.

El incidente más cómico fué el dado por el llamado rey de los claretes, Ojeda con el bromista Pedro Ariza «El Maño».

No se dieron cuenta de la anchura del burladero y no pausaban de llamar con sus viscitas a la vaca, pero al fin acudió, se arrojó y como estaba el burladero lleno, empezaron a apretarse y el animal a tirar derrota. La res se coló en el burladero y allí fué lo «gordo».

El Maño y Ojeda, por haber salido bien del incidente celebraron hoy con sus amistades un banquete.

Durante la capsa el señor presidente con caritativo desdén dió tiempo a los «maletas» para recaudar los intereses de sus capitales y en el mismo orden, sobre los capotes, en sociedad comunitaria repartieron el dividendo activo con el que por la noche se comían el corazón de los novillos.

Y por la noche y después de cenar, vuelta al jaleo y a pesar del frío, la calle de San Roque se veía engalanada con banderas y farolas a la veneciana y japonesa y adornada con señoritas luciendo sus mantones de Manila.

En el baile «La Goma», que resultaba incómoda para contener a tanto personal, se han celebrado bailes con extraordinaria y selecta concurrencia, superando el éxito obtenido al creído y esperado, y la Comisión organizadora del distinguido baile, que puede estar orgullosa de su resultado, se complace en agradecer ampliamente a cuantas personas les honraron con su apreciada presencia.

Como dimos remate de fiestas, la misma Comisión está ultimando la organización de una jira campestra para el domingo próximo.

Señores: y desde la jira a preparar todo para la preciosa romería del martes a la pradera de Las Abejas, así que como ya no podemos con el poco pelo que nos va quedando, pensamos llamar al milagroso médico Asuero, a ver si nos toca ese nervio que no sé cómo se llama, pero que es el que no puede dar fuerza para poder resistir estos malos ratos a los trotes.

La Cofradía del Santo para el año que viene será: prior nuevo, don Francisco Rioja; prior viejo, don Víctor Manrique; procuradores, Francisco Villar Gómez y Sebastián Barrios Sanz; mayordomos, Francisco Rubio, Germán Moreno, Antonio García, Juan Cruz Sacristán; andador vitícola, Luis García.

La excelentísima señora condesa del

Sacro Romano Superior, caritativa como siempre dió una comida extraordinaria a los enfermos y asilados del Hospital y dedicó un obsequio a las Hermanas de la Caridad y además socorrió en metálico a las ancianas de los Hospitalillos.

La gentil y bella señorita Rosita Oceña, de Bilbao, se hallan pasando una temporada en esta ciudad en compañía de sus tíos don José Prior y doña Jacoba Egurola.

Isabel Barruso, esposa de Dimas Arroyo, ha fallecido a consecuencia de un parto, dejando ocho pobres huérfanos.

El Dimas debutó este año como instructor de los danzadores el tachtirvico, de los cuales era un hijo, viéndose tristemente apenados por dicho fallecimiento.

Interesante a los Viticultores de la Rioja

Ante la importancia que tiene para considerable número de lectores nuestros la moción de señor Ruiz del Castillo, que ayer insertamos, y habiéndose advertido que en su publicación hay un «salto» de unas líneas, preferimos reproducir el escrito, debidamente rectificado, a salvar simplemente lo ocurrido con la reproducción del párrafo omitido.

MOCIÓN

aprobada por unanimidad en la sesión celebrada el 15 del actual por el Consejo Regulador de la marca «Rioja»

El que suscribe, vocal de este Consejo, tiene el honor de proponer:

Se admita por el mismo la agrupación formada por quince viticultores de la zona demarcada de la «Rioja», dos de ellos por la parte de Navarra, tres por la de Alava y diez por la de Logroño, a fin de que sean citados a las sesiones que el Consejo celebre, puedan ser oídos en los asuntos que trate, enterándose de los acuerdos y marcha, sirviendo de comunicación y relación directa del Consejo y cosecheros, para llegar fácilmente a su armónica penetración que imprima la mayor garantía de acierto en su funcionamiento.

En la designación de esos quince viticultores, el ideal fuera que se hiciese directamente por los cosecheros, con la participación proporcionada a su respectivo interés representado por su cosecha, mas al no poderse por ahora realizar así, se precisa un procedimiento «haccedero» que permita ir gradualmente aproximándose a este ideal, teniendo en cuenta las condiciones de la realidad sin lo cual a nada práctico puede llegarse.

El procedimiento podía ser el siguiente:

Tendrán electores todos los pueblos de la zona riojana, cuya cosecha declarada llegue a 10.000 cántaras de vino. (Los que cosechen menos han de consumir ese total rebasándolo tal vez).

El número de electores correspondiente a cada pueblo, será igual al de porciones de 20.000 cántaras y fracción de esa cantidad, que puedan formarse con el total de su cosecha declarada.

Los electores correspondientes a esos pueblos, serán aquellos que tengan mayor cosecha declarada, y a igualdad de cosecha decidirá el sorteo. (Si con el tiempo una organización más perfecta de los cosecheros hiciese posible una designación directa y verdaderamente representativa, esto sería el ideal, pero mientras tanto lo haccedero de mayor garantía es lo propuesto).

Después de obtenidas las declaraciones de cosecha en la zona riojana, dentro del mes de diciembre de cada año el Consejo Regulador tomará de esas declaraciones los nombres de sus mayores cosecheros que correspondan a cada pueblo, remitidos a las respectivas Alcaldías para conocimiento de los interesados y de los demás cosecheros, publicándose por bando.

Los que resulten designados por los pueblos de Navarra, podrán reunirse el primer domingo de enero y estando mayoría elegir a sus dos representantes que lo serán los que obtengan mayor número de votos (cada elector sólo votará a uno).

Lo mismo harán los pueblos de Alava para la elección de sus tres representantes, pudiendo cada elector votar a dos.

Igualmente lo verificarán los electores de los pueblos de los partidos judiciales de Logroño, Alfaro, Arnedo, Calahorra, Cervera y Torrecilla, reunidos para elegir también a sus cinco representantes. (Cada elector podrá votar a tres).

En los restantes pueblos de la provincia de Logroño, también designarán sus cinco representantes, votando también cada elector a tres.

La reunión de los pueblos para los efectos indicados podrá verificarse, de no haberse previamente puesto de acuerdo, en los Ayuntamientos respectivos de Viana, Laguardia, Logroño y Haro.

Cada elector podrá representar a cinco más, teniendo tantos votos como representaciones ostente.

Las actas de los representantes elegidos serán remitidas al Consejo Regulador dentro del mes de enero, y de no verificarlo el Consejo durante el mes de febrero designará los representantes correspondientes por medio de sorteo entre los electores respectivos, comunicándoselo a los interesados.

Para el año actual, como de tránsito, el Consejo Regulador hará la designación de los quince representantes de los viticultores respectivamente, por sorteo entre los mayores

MUEBLES DOMINGUEZ

Cosa increíble

Toda persona que visita esta Casa se asombra por los precios tan baratos y buena construcción. -- Visite esta Casa y se convencerá. Además hago un bonito regalo. -- PORTALES, 108.

NOTA.--Sillas regaladas.

cosecheros que resulten de sus declaraciones hechas hasta el presente, con arreglo a las anteriores indicaciones, verificándose el sorteo en la próxima sesión del Consejo.

Lo propuesto encuentra a nuestro juicio su justificación en el siguiente sencillo razonamiento.

Siendo como es el Consejo Regulador de la denominación «vinícola Rioja», el organismo oficial creado para la defensa de los intereses vitícolas de la región, aun cuando en el se hallan éstos dignamente representados por elementos de la propia región, por este mismo carácter que le es peculiar, tiene verdadero empeño en la participación lo más directa posible de los intereses a que su función afecta, y a eso tiende lo propuesto porque la clase viticultora por lo numerosa y por el carácter diverso de su ocupación, no reúne condiciones favorables a una organización inmediata, apropiada para aquella directa intervención a la cual se propone llegar dentro de lo posible en la orientación marcada por medio de sucesivos perfeccionamientos. Logroño, 15 de mayo de 1939.--Felipe Ruiz del Castillo.

La fiesta de la Agricultura

PETICIONES DE LOS AGRICULTORES

MADRID, 16.-- Suspendida la fiesta de la Agricultura por las razones ya conocidas, las entidades organizadoras del acto se han limitado a entregar las conclusiones siguientes votadas en las últimas asambleas.

CONCLUSIONES DEL INSTITUTO AGRICOLA CATALAN DE SAN ISIDRO

Primero. La magnífica orientación que se sigue en el Ministerio de Fomento impulsando la extensión del regadío, la repoblación forestal y la ampliación y mejora de los servicios de comunicaciones—puntos básicos de la prosperidad agrícola de España—deben completarse, en cuanto al primero, procurando, en primer término, la creación de un ambiente social y de un régimen tributario que den la mano al agricultor para sacar partido de la situación que la irrigación ha creado; en cuanto al segundo, fomentando asimismo un ambiente social y promulgando disposiciones que hagan no ser malogro, por un lado, la riqueza forestal que, por otro, se intenta crear, y en cuanto a los servicios de comunicaciones, a fin de obtener la máxima utilidad de las mismas, quitar todos los obstáculos burocráticos que, hijos del excesivo intervencionismo del Estado, dificultan el transporte y comercio de los productos agrícolas y pecuarios. Bien está, por intensa que sea, la acción oficial para reprimir fraudes y falsificaciones en los productos alimenticios.

Segunda. La libertad de comercio, la desaparición de trabas y privilegios para la adquisición y transportes de los productos, deben completarse con una estable y equitativa política económica exterior que promueva la producción de riqueza y el intercambio de productos.

Tercera. Tanto como es de aplaudir que el Estado realice sacrificios que, por otra parte, serán remunerados, atendiendo a los indicados medios de prosperidad agrícola, bien por acción directa, bien ayudando a la iniciativa privada, es de desear que limite su actuación y reduzca los desperdicios que se impone o que impone a la producción y al comercio, pretendiendo regular la vida del trabajo y coartar la libre iniciativa privada.

Cuarta. Debiera modificarse, en lo que sea preciso, el régimen tributario, de manera que se repartan equitativamente las cargas entre todos los sectores del trabajo y de la producción, evitando, tanto que haya riquezas sin tributar como que la de algún sector de la misma sea desproporcionadamente gravada, y aun la duplicidad en el tributo, como sucede alguna vez con determinados sectores de la producción agrícola y de la pecuaria, pretendiendo la Hacienda comprender en el régimen de la contribución industrial al agricultor y al ganadero por la transformación que en su hacienda verifica éste de los productos de la misma y de los del ganado que en ella tiene.

Quinta. Es preciso proceder con suma parquedad en la implantación de las leyes sociales en agricultura, tratando de atender a necesidades que no se sienten y de resolver problemas que no existen. Hay que evitar que un excesivo celo de la acción oficial y la generalización de unas disposiciones que acaso no sean aplicables más que por excepción en determinados órdenes del trabajo o en determinadas co-

ndiciones, susciten conflictos que no habrían aparecido de no violentar el normal desenvolvimiento de la vida social.

Sexta. El interés público y la equidad demandan imperiosamente el establecimiento a cargo del Estado de la guardería rural. Es insuficiente la que sostienen algunos particulares y Municipios, y no puede exigirseles que aumenten la carga que se impone. Es también insuficiente, por su número y organización, la que prestan algunos Cuerpos armados.

La propiedad rural está a la merced de toda clase de desafueros y de abusos. Lo está principalmente la propiedad forestal, que requiere un régimen legal que imponga el respeto público debido a la misma, lo cual no se logrará sin un buen servicio de vigilancia; dicho servicio debe incrementarse en verano a fin de librar a los montes, en cuanto sea posible, del azote del incendio, que destruye todos los años considerables superficies de los restantes del territorio español.

El Estado debe imponerse este servicio, o conferir a las Diputaciones o Ayuntamientos medios para establecerlo, equiparando de esta suerte la propiedad rural con la de los Centros urbanos que para su defensa la fruta de suficiente vigilancia a cargo del Estado.

Séptima. Evidentemente, el productor agrícola en general está, en cuanto a condiciones económicas, en situación de inferioridad, respecto al individuo que en cualquier orden de trabajo desarrolla sus actividades en la ciudad. Esta es la principal causa del éxodo rural, que tanto perjudica a la ciudad como al campo.

Es preciso, por lo tanto, que el Estado y los Municipios dejen de descargarse su rigor contra el trabajo y producción rural, con lo cual se podrá digno a la despoblación de los campos. Claro está que otras acciones deben desarrollarse; mas de atender principalmente al punto de vista indicado, se corre el riesgo de no salir de un terreno de puro nominalismo para combatir tan grave problema.

El descubrimiento de una lápida en memoria de Luca de Tena

UN ACTO EMOTIVO

MADRID, 16.-- En los talleres de «Blanco y Negro» y «A B C» se celebró ayer el acto de descubrimiento de una lápida dedicada a la memoria de don Torcuato Luca de Tena, y que ha sido costeada por el personal.

La obra es original del escultor don Coullant Valera.

Para la celebración del acto se aprovechó la circunstancia de ser ayer la festividad de San Torcuato.

Asistieron la marquesa de Luca de Tena, todos los familiares, el señor Francos Rodríguez, por la Asociación de la Prensa, y algunas otras personalidades.

El señor Rodríguez Fomé, en nombre del personal de la casa, pronunció un breve discurso, diciendo que todos se consideraban sin padre debido al fallecimiento de don Torcuato.

Dijo que todos los que trabajan en aquellos talleres eran hermanos y les exhortó a seguir trabajando como hasta el presente.

Merced a esta lápida, los que se suceden en las tareas y no olvidamos como nosotros, esperanzas y vallas, se libran que entre él y los subordinados no existieron nunca odios ni rencoros.

Añadió que don Juan Ignacio Luca de Tena, es digno sucesor de su padre, como lo demuestra el hecho de la institución del premio Luca de Tena.

Seguidamente, la marquesa descolgó la cortina que cubría la lápida. El momento fué emocionante, y el momento verdaderamente religioso. El rompimiento don Juan Ignacio Luca de Tena llamando a todos hermanos y dándole las gracias.

Manifestó que en todo momento se esforzará para seguir la obra emprendida por su padre.

Luego procedió a dar lectura de la cláusula del testamento en que el difunto deja a todo el personal, en proporción al sueldo que perciban, entregando al administrador del periódico la cantidad de 150.000 pesetas, a este objeto.

La lápida lleva una inscripción que dice: «Honró y sirvió a su patria y con su ejemplo nos enseñó a amar y trabajar. Gracioso, veneración, votos de fidelidad a su nombre y su ejemplo de los dos los continuadores de su obra».

La lápida, muy artística, lleva en su parte superior un relieve representando la cabeza del señor Luca de Tena.

Más en defensa del vino

COMENTARIOS Y ESTADISTICAS

El instinto del pueblo de España ha tenido la agudeza de recomendar, en momentos de epidemia, la supresión del agua y el uso a todo pasto del vino; en primer lugar, las epidemias de origen hídrico, hallaban así una barrera infranqueable; pero además, según afirma Pick, de Viena, las infecciones eventuales tienen un formidable enemigo en el vino. Salinas y Mercandier, dos famosos biólogos, afirman las singulares condiciones bacteriológicas del vino, so bre todo contra el bacilo de la fiebre tifóidea.

Según los ensayos efectuados, los vinos tintos puros matan el bacilo de Ebert en dos horas, y si se toman mezclados con agua en cuatro horas.

Todo lo dicho confirma con la observación de lo que ocurre en el extranjero, y su comparación con lo de España. Aquí no hay borrachos del modo que se ven en otras naciones; señoras, militares de uniforme, personas de categoría social... Entre nosotros se clasifica tal estado con mucha dureza, y jamás nuestros marinos se han mostrado de tan deplorable manera como vemos en otros puertos a la marinería de otras naciones.

En Suiza ocurrió que, tras de una activa propaganda para que se sumieran buenos vinos, en preferencia a las demás bebidas, disminuyeron los casos de embriaguez en un 50 por 100.

Los países que no tienen vino consumen mucho más alcohol por habitante que los vinícolas. En Alemania del Norte el consumo es de 8'25 litros por habitante; en Dinamarca, el 8'25; en Holanda el 4'50; en Bélgica el 4'50; en Suecia el 4'13; en España no llega a dos litros.

Aquí tenemos una mortalidad por alcoholismo agudo y crónico de 1'82 por cada 100.000 habitantes, y en tal cifra van tuberculosos y sífilíticos, en los que el alcohol precipita la muerte.

Así puede decir el insigne doctor de Cref una frase gentil que debe ser repetida en todas partes:

«Todo español tiene la seguridad de que por lo menos su madre no fué alcohólica.»

Es más aún: entre nuestras provincias rige el principio señalado: Sevilla, Granada, Córdoba, Cádiz, Huelva, Jaén, Almería y Málaga, con sus vinos finos y alcoholizados, de los que son grandes consumidores, no llegan más que al 0'08 por 10.000 de mortalidad por alcoholismo. En cambio Asturias y las Vascongadas, que beben mucha sidra y licores, dan el 0'22 por 10.000. Otro caso curioso: el año siguiente de acabar la filoxera con los vides de Cáceres y Alava, aumentó el alcoholismo en esas zonas de las del doble. Castilla bebe vinos baratos, sin composiciones, y entre ellos Soria, por ejemplo, sólo tuvo en un año un muerto por alcoholismo.

El señor Aranda y el doctor Detref hacen a este propósito afirmaciones muy interesantes. Dicen que los vinos finos analizados, gracias al ácido oxalúrico que contienen, crean éteres a medida que se hacen viejos, ellos le dan el aroma que tan apreciado es en todo el mundo. Y por ello son menos peligrosos, porque esos éteres provocan rápidamente la borrachera aguda, sin dar tiempo a que llegue la del alcohol, tan temible; y aquella, de los éteres, se pasa pronto, se duermen, bien, a diferencia de la otra. Es lo que nuestro pueblo llama borrachera usada, mientras tuda de una uva a la alcohólica. No hay en jerez quienes vivan más años y más robustos y ágiles que los cargadores de aquellas bodegas a quienes no se les pasa la bebida.

CONCLUSIONES

Primera.—El vino, tal y como se produce en España, constituye, tomado en cantidades moderadas, no sólo una bebida higiénica en las comidas, estimulando las secreciones gástricas, sino que, por su composición completa, proporciona elementos importantes para la nutrición, además de que por su alcohol etílico representa un alimento químico de orden dinámico directamente utilizable por el organismo, siendo por su bajo precio en nuestro país insustituible en la economía doméstica del trabajador.

Segunda.—Los vinos de Jerez y Málaga constituyen un medicamento tónico reconstruyente, un estimulante del sistema nervioso y un diuretico usado en farmacia; ya solos, ya como vehículos ayudantes de medicamentos dudosos con ese objeto, estando adaptados por todas las farmacias, debiendo constituir parte de ellas hasta en los países en que se haga obligatoria la absurda ley seca.

Tercera.—Cuando, como pasa en España, el vino es muy abundante, muy barato y de poca graduación alcohólica, en muchas ocasiones en que las aguas de consumo se inyectan, resulta altamente higiénico el que la sustituya.

Cuarta.—La ley seca, mientras vaya contra el vino, es tan infundada y absurda como si porque las carnes, la leche y otros productos alimenticios procedentes del reino animal, encerraran a veces gérmenes de enfermedades mortales, parasitarias o que por su composición contribuyen a crear enfermedades de nutrición en el hombre que puedan acarrearla igualmente la muerte, se creara una ley para acabar con la ganadería.

Quinta.—El mundo civilizado no debe tolerar que se pongan de pretexto falsas razones de humanidad, como la del alcoholismo producido por el vino, para encubrir el verdadero objeto de sus luchas, que es destruir económicamente pueblos que encierran por la riqueza de su suelo la inteligencia, la honradez y altruismo de sus hijos, así como por su historia, el funda-

mento de la civilización universal, y poder explotar su ruina.

Sexta.—De todo lo anterior se deduce que el Gobierno de España, así como los de los demás países latinos, podrán tolerar la implantación de Sociedades de templanza, que en vez de suprimir el vino estimulan a que se propague su uso, facilitando su transporte, velando por su pureza y recomendando tan sólo que se utilice hasta el límite y medida que la ciencia ha sancionado.

Séptima.—Los Gobiernos asimismo deberán velar por el progreso de la agricultura e industria de sus vinos nacionales, continuando los estudios de su utilidad, impidiendo el uso de bebidas exóticas de alcoholes peligrosos, oponiéndose rigurosamente a la entrada de éstas en el país, castigando severamente el contrabando de ellas, así como la sofisticación o adulteración de sus caldos, evitando de este modo el descrédito de una de sus riquezas más importantes, y que de ello se aprovechen para seguir su insana conducta los ignorantes y los enemigos de la patria.

Octava.—Las autoridades estimularán el celo de los médicos para que hagan bien el diagnóstico diferencial entre una cirrosis o diarrea puramente alcohólica y una diarrea o cirrosis tuberculosa o sífilítica, en que el alcohol puede ser una complicación, pero no la causa, contribuyendo así a la pureza de las estadísticas.

COLUMELA.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 16.

FIESTA DE SAN ISIDRO.—Ni por nuestro patrón San Juan Martín va a haber este año fiestas más solemnes que las celebradas ayer por los obreros en honor de su patrón San Isidro.

En la parroquia se celebró una misa a toda orquesta; hubo procesión y se dispararon muchos cohetes.

Por la tarde en el paseo, apesar del frío que hacía hubo concierto por la banda de don Valero Ojeda, y en el juego de pelota algunos partidos que gustaron.

En «La Corral» los chicos dieron baile y también estuvieron animados sus salones de simpáticas najerinas. Cuando se colocan los puentes sobre el Najerilla para mayor comodidad, señor alcalde?

La compañía de comedias de Conchita Ordóñez debutó en el Villegas con la obra del pastor-poeta «Un año en el camino» que gustó muchísimo, siendo su interpretación acabadísima.

Fue sensible que hubiera poca concurrencia, lo que nos extraña por ser como ya dijimos una compañía de las que pocas veces vemos por Najera.

Se ovaaron a los artistas, obligándoles a salir al proscenio.

Esta noche «Lambor y Cascabell» y como fin de fiesta Conchita Ordóñez cantará algunas canciones.

BODA.—Nuestra simpática paisana Carmen García, hija de nuestro amigo el industrial don Benito, contrajo ayer matrimonio con el cabo de la guardia civil, de puesto en Sevilla, don Basilio García Banos.

A la boda concurrieron muchos parientes y amigos de los padres de la novia, obsequiándoseles espléndidamente. Enhorabuena.

MATANDO EL SAPO.—Se encuentra hace unos días entre nosotros el ayudante de la Sección Agronómica de Logroño, don Julián Gamorras, el cual llegó comisionado para estudiar la manera de extinguir la invasión del sapo «altus» o «egardomas».

Nos han dicho que en algunos pagos es grande la invasión y tal vez sea nula la cosecha.

Estos días se encuentra dicho señor con una brigada obrera, enseñando sobre el terreno el funcionamiento de unas máquinas que se han traído juntamente con un ingrediente, siacoo una lástima que no sean más los viticultores que concurren.

VIAJEROS.—Después de haber pasado unos días en Santo Domingo de la Calzada, regresó a esta el señor director de esta sucursal del Banco Español de Crédito, don Buenaventura Alonso.

Para Bilbao salieron nuestros paisanos don Felipe Domingo y don Carlos Fernández.

DEFUNCION.—Ayer falleció y esta mañana ha sido conducida a su última morada con un debido acompañamiento, la esposa de nuestro amigo don Bal domero Santamaría, a quien testimoniamos nuestro sentido pésame.

BAUTIZOS.—Ayer fueron bautizados dos preciosos hijos de nuestros amigos Manuel Aldona y Justiano Domingo, a los cuales felicitamos, así como a sus mamás respectivas.

MEJORIA.—El maestro zapatero don Sindulfo del Rey, que sufrió días pasados un accidente de auto, ya se levanta del lecho muy aliviado, de lo que nos alegramos mucho.

TELEFONOS.—Según se nos ha dicho, uno de estos días llegará la brigada de la Compañía Telefónica, la cual comenzará su demora de tiempo a instalar el teléfono utiano, mejora que con tanto anhelo esperamos los najerinos.—«Ego Sum».

HUERCANOS, 15.

Se han celebrado con gran solemnidad las acostumbradas fiestas al patrón de los labradores S. Isidro. Ocupó el puesto la cátedra un padre religioso de Najera y salió la procesión de rogativa, bendiciendo los campos, asistiendo numerosos fieles. Por la tarde, la fiesta fué igual.

Se están ultimando los trabajos para la instalación de una nueva farmacia que, según nos han dicho, se inaugurará el domingo próximo.

Ayer tarde tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestra buena amiga señora María Contreras, de Elcío.—P. M.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.—El servicio de plaza de hoy, en esta guarnición, lo prestarán:

Parada, Cantabria; vigilancia, primera zona, Cantabria; segunda, el 13 ligero de Artillería y tercera, Iruén.

Jefe de día, el comandante de Batión don Manuel Martínez y visita de Hospital, el capitán del mismo regimiento don Julio López Gerarck con los oficiales de vigilancia de los Cuorpos.

DIA DE GALA.—Por ser hoy el cumpleaños de S. M. el rey don Alfonso XIII, las tropas de esta guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares y se entregará una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

JURA DE LA BANDERA.—Hoy prestarán el juramento de fidelidad a la Bandera los reclutas de esta guarnición últimamente incorporados, en sus respectivos cuarteles.

OBRAS E NRECAJO.—Ha sido aprobado el proyecto de cochera de automóviles en el aeródromo de Recajo, debiendo edificarse por gestión directa, siendo cargo a los Servicios de Aeronáutica militar el importe de las obras, que asciende a 45.040 pesetas.

CONCURSOS.—Se anuncia a concurso las siguientes plazas:

Dos de teniente ayudante de profesor en los Colegios de Carabinyeros. Tres plazas, de ayudante de obras militares de los Cuorpos subalternos de Ingenieros, teniendo en cuenta que los exámenes darán principio el día 16 de agosto próximo.

Y otras tres de dibujantes, en los citados Cuorpos subalternos de Ingenieros, celebrándose los exámenes también el día 16 de agosto próximo, en los locales de la Inspección general de las Tropas y Servicios de Ingenieros de la primera región.

Crónica de la moda

SABED COMPRAR VUESTRAS MEDIAS

Habéis luchado contra el frío invernal llevando polainas y usocquettes, y habéis aprovechado la ocasión para llevar todas vuestras medias usadas, como, por ejemplo, aquellas en las que un zurcido mal colocado, o sea fuera del calzado, impedía que os las pusierais; pero ahora, mostráds de nuevo vuestras piernas, y es necesario que las cubráis con medias bonitas, pues no hay nada como ello para dar elegancia a una mujer, o sea el que tenga una pierna envuelta en fina media y el pié bien calzado.

Las medias buenas cuestan quizá algo caras; pero pronto os indemnizaréis de ese mayor gasto, porque una media de buena clase, una media de marca, soporta mucho mejor el lavado, no destiñe ni se deforma, y además no se rompe tan fácilmente, no sólo porque los talones, la suela y la punta de los pies son más resistentes, sino también porque están mejor hechos. Además, su forma se amolda perfectamente a la del pié, y no sienten el disgusto de ver que la punta de la media es ridículamente estrecha, lo cual disminuye muchísimo su duración.

Observad además la parte superior de la media. Las medias que no llevan son, en su mayoría, muy cortas y a veces demasiado estrechas; aptando dolorosamente al muslo; agredamos a esto que las ligas las desgarran.

Otra cuestión es la de la costura. Esta, en las medias que no son de marca, es casi siempre simulada. No hay ninguna disminución que ensanche la pantorrilla y adelgace el tobillo, resultando que la media hace pliegues, a no ser que se estire hasta el punto de abrirse todas, mientras que la media buena moldea la pierna y no se rasga al menor movimiento.

LOS «DESHABILLES»

Desde la hora matutina hasta el crepúsculo hay, según el carácter, la silueta y los gustos, una linda gama de saltos de cama, pijamas, etc. Pasado mediodía, el «deshabillón» se hace más elegante, y puede consistir hasta la noche si no se sale de casa. Nadie discutirá la utilidad del salto de cama. Fácil de colocar, muy amplio de mangas, se presta a envoltimientos que caldean el cuerpo y es indispensable al abandonar el lecho. Lo confortable y lo práctico deben ser sus cualidades dominantes. El tejido florido, o liso, según nuestro capricho, exige que se fortifique de una espesa «guatana» sin ningún otro adorno.

El pijama, generalmente adoptado por las mujeres delgadas, da un aspecto muy diferente del que proporciona el salto de cama; pero también tiene su encanto. Cualquiera que sea la forma que se adopte, el pijama de seda es de una elegancia refinada. Sea que el calzón esté estrechamente ceñido en la parte inferior de las piernas, o que al modo japonés, caiga amplio sobre los tobillos, ese «deshabillón» con su abrigo recto u ondulado en el talle, sus puños que siguen el movimiento del pantalón, es una de las creaciones de la moda que más combatidas han sido, y a pesar de todo se ha mantenido. Ese conjunto puede ser completado por un chaleco sin mangas que feminiza la silueta.

Para estos encantadores vestidos de dentro de casa son muchas las elegantes que llevan tejidos wilmart. Ya se

trate del hilo a hilo en los tonos delicados, crepón shape o crepón rillante, que es más lujoso, cuál es la mujer que no apreciará la hermosura de esas finas sederías lavables, su elegancia discreta, su cualidad incomparable y sus precios que no temen ninguna competencia?

A la hora del desayuno si está sola, podemos colocarnos la cómoda batz de casa que la moda quiere que tenga actualmente el corte musulao. Un bias formando vuelta-chal desciende de hasta el talle, y si contrariamente a vuestra costumbre pasáis el día completo en vuestra casa, es necesario ponerse un «deshabillón» más elegante.

La seda y el encaje constituyen a veces todo el encanto de esas prendas.

Las más nuevas están hechas o preparadas con patrones redondos; los de la delantería van orlados de un volante plegado que se remonta sobre los lados y da vuelta al escote; si se tiene empeño en llevar los brazos al aire, se puede echar sobre la espalda un paramento cuadrado de muselina de seda, atravesado por tiras de satén que cae formando dos puntas por delante.

El espionaje comercial

La Comisión nombrada por el Gobierno de Bélgica para estudiar el problema del espionaje en tiempos de paz y proponer al Parlamento las medidas que estime convenientes, ha comenzado sus trabajos, con indicaciones que conienta la Prensa de Bruselas y la de París.

El espionaje militar es de gravedad extraordinaria, y debe ser castigado, vigilado y evitado; pero se ha comprobado plenamente que el espionaje que causa más daño a un país es el industrial. Lo mismo en Francia que en Bélgica y otros países, se ha venido ejerciendo, desde antes de la guerra, el referido espionaje industrial. Los elementos y factores económicos juegan un papel decisivo en los momentos en que una nación se decide a tomar parte en la lucha, y ellos sirven al adversario si lo conoce bien, tanto o mejor que el conocimiento de los recursos militares. Las posibilidades económicas son la base de resistencia de los países para una guerra, y así ha quedado plenamente demostrado en la que todavía lleva Europa.

Bélgica, igual que otras naciones, tenía abiertas sus puertas antes de 1914 a todos los que llegaban, y no les presentaba absolutamente nada respecto a sus deseos e intenciones, limitándose a que no fueran individuos que hubiesen cometido delitos castigados por el Código penal. En las grandes Casas de industria y de comercio se hallaban colocados al estallar el conflicto armado, millones de extranjeros, algunos con el pretexto de adquirir conocimientos técnicos y comerciales.



A su novia:

—No puedes figurarte como has salido. Espléndidamente. La mala luz no ha influido para nada. Cuando te veas vas a decir que soy un gran fotógrafo; pero la verdad es que los nuevos rollos

AGFA-FILM 1929

son los que han hecho el milagro.



Nueva emulsión
Doble sensibilidad



Pida Vd. en todas partes
AGFA-FILM 1929

Eran jóvenes inteligentes, modestos, que se inclinaban en los secretos de talleres, fábricas, establecimientos de crédito, de industria y de comercio.

Cuando estalló la guerra, esos extranjeros marcharon a sus respectivos países, y muchos de ellos combatiéron contra los belgas. El espionaje industrial y comercial, ejercido impunemente, perjudicó de modo extraordinario a Bélgica, según ha podido comprobarse.

El problema de impedir que se ejerza el espionaje industrial y comercial es difícil de resolver, como expone «L'Independance Belge», pero es absolutamente indispensable que se resuelva pronto, para garantía de los pueblos, especialmente de los que no cuentan con grandes recursos militares.

El espionaje sobre el potencial económico, industrial y comercial, es fácil de realizar. Las medidas para evitarlo son difíciles, como reconoce la Prensa belga y francesa, pero es de necesidad absoluta extirparlo. Los trabajos de la Comisión reunida en Bruselas serán seguidos con especial interés por todos los Gobiernos, y especialmente, según indican los diarios parisinos, por los de las naciones que no disponen de grandes efectivos militares y navales. Además, el referido espionaje causa estragos en la economía nacional, aun en tiempos de paz, porque prepara competencias, luchas comerciales e industriales, influye en los cambios de la moneda y en los negocios de la exportación y la importación.

El problema es, pues, tan importante, como de difícil y delicada resolución.

De Navarra

VIANA, 15.

Las obras del muro de que hallamos en otra crónica, se han terminado y el pueblo entero ha tenido la satisfacción de contemplarlas, lleno de alegría, y más al enterarse que nuestras autoridades han tenido la laudable idea de prolongarlas hasta el lugar titulado «La Cruz», que es donde termina dicho paseo; con ello dan nuestras inequívocas de su amor, por cuanto redundan en beneficio y progreso y colocan a su pueblo en su marcha progresiva a la cabeza de los mejor urbanizados.

También ha aprobado esta Corporación la traída de aguas, que venía siendo durante largos años la ilusión dorada del vecindario, y particularmente del elemento débil, que con tanto interés suspiraba tener el agua en sus casas.

Y lo que durante tanto tiempo sólo fué sueño, ilusión, pronto será realidad, pues se ha comenzado a gestionar la forma más ventajosa y económica

de llevar a cabo estos trabajos y es de suponer se salven las dificultades que surjan y den comienzo los trabajos, que cuando toquen a su término, perpetuarán unido a otras obras de grande interés e importancia para el vecindario, la memoria de los que con tanto acierto y mirando tan sólo por el bien de su querido pueblo, emprendieron y llevaron a feliz término tan hermosas obras.

LODOSA, 15.

FESTIVIDAD DE SAN ISIDRO.—Con la animación y solemnidad acostumbrada en años anteriores, han celebrado nuestros labradores la festividad de su Sasto patrón, San Isidro Labrador.

Un solemne sermón a cargo del elocuente Padre Manuel, Agustino Rocabado de esta residencia y procesión, han constituido los actos religiosos. Los profanos, amén de muchos cohetes, y la clásica hoguera, se han limitado a un banquete monstruo, estrepandamente servido por la Casa Amalia, que una vez más ha probado las exquisiteces de su cocina.

BODA.—El mismo día de San Isidro, han contraído matrimonial enlace en la villa de Castejón, la joven señorita Casilda Gastón, hija del acomodado propietario de esta localidad, don Isidro, con el apuesto joven de Feralda, don José Ramón Asín, hijo del rico propietario peralteño, don José.

A los recién casados, que han emprendido un largo viaje de recreo, les deseamos eterna luna de miel.

La boda ha sido sin ostentación, debido al riguroso y reciente luto de la novia, que hace unos meses tuvo la desgracia de perder a su virtuosa madre.

ENFERMO QUE MEJORA.—Se encuentra muy mejorado de sus dolencias, nuestro buen amigo el industrial y propietario de ésta don Alberto Roldán.

También está muy mejorado de los magullamientos sufridos en accidente de bicicleta, el industrial panadero, don Tomás Remírez.

Lo celebramos y hacemos votos porque las convalecencias sean cortas.

Sulfatadoras «Gobet»

AZUFRADORAS

Piezas de recambio para las mismas.
Ventas a plazos y al contado de todos los artículos que vende esta Casa.

FERRERERIA Y MUEBLES
JOSE DOMINGO. — NAJERA.

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

SESION DEL DIA 15, MIERCOLES

ALBELDA.—1929: Gaspar Besga, Julián Peña, Ponciano Jiménez, Santiago López y Silvino Crespo, pendientes de observación; Santos Benito, habiendo alcanzado la talla de 1'54, se le declara soldado para todo servicio; Paulino Rubio y Severino López, útiles exclusivamente para servicios auxiliares; Benigno Navajas, Américo Martínez, José Cuervo y Lucio Gómez, pendientes de justificación; José Pascual, excluido total; José Trevijano, soldado útil para todo servicio; Pedro Martínez y Enrique Foncuberta, excluidos temporales; Felipe Nájera, prófugo. 1928: Santos Montalvo, prófugo de primera clase. 1927: Donato Zorzano y Portuato Zorzano, prófugos de primera clase; Félix González y Manuel Bastida, útiles exclusivamente para servicios auxiliares. 1926: Angel García, prófugo de primera clase. 1925: Rufino Zorzano y Eusebio Ontano, prófugos de primera clase; Esteban Benito, Pedro Gómez, Santiago Ruiz y Angel Ochagavía, útiles exclusivamente para servicios auxiliares; Jenaro Gómez, pendiente de justificación; Félix Martínez, pendiente de documentos el expediente de prófugo de este mozo. CENICERO.—1929: Pedro Sáez Moreno y Faustino Artacho Sevilla, prófugos; Anacleto Frías Villar, útil exclusivamente para servicios auxiliares; Roque Frías Zorzanza, y Alvaro Zubizar Verde, prófugos de primera clase; José Frías Artacho, pendiente de justificación; Daniel Pérez Clemente, excluido temporal; Elicar Rodríguez García, pendiente de recibir certificado de demencia de un hermano; Julián Rodríguez García, pendiente de recibir certificado del manicomio provincial de este mozo; Gerardo Sáez Esperanza, pendiente de observación; Crisantos Villar Medrano, excluido total. 1928: Saturnino Echevarría Arroca, Eulogio Frías Artacho, Roque Montoya Ubago y Enrique Tricio Hernández, prófugos de primera clase. 1927 y 1925: Pablo Herrero Ibarreta y Aquilino Aspiazú López, por unanimidad, la Junta aprueba en todo el informe al comandante secretario, por lo tanto, se le declara soldados sin derecho a prófugo que vienen disfrutando, a los mozos Pablo Herrero Ibarreta y Aquilino Aspiazú López, del reemplazo 1927 el primero y del de 1925 el segundo; Juan Martínez Domínguez, Feliciano Montoya Hernández, Claudio Santiago Juarro y Angel Tobalina Yangüela, prófugos de primera clase. 1926: Nicomedes González Olavarría, prófugo de primera clase; Juan José Herrero Ibarreta, soldado cesando en prófugo. 1925: Teodoro Díez Mena, Luis Sáez y Sáez, Santiago Rodríguez Sagredo y Rafael Bezares Hernández, prófugos de primera clase; Lorenzo Tricio Sáenz, su padre pendiente de observación; Clemente Candamo López, útil exclusivamente para servicios auxiliares. AGONCILLO.—1929: Manuel Galilea Martínez, prófugo; Juan Miranda Rodanes, José Reboizo Reboizo y Tomás Zorzano Burgos, prófugos de primera clase. 1927: Gregorio Palacios Fernández, su hermano pendiente de observación; Jesús Peña Zorzano, pendiente de documentos el expediente de prófugo de este mozo. 1926: Eloy Royo Zorzano y Guillermo Ruiz Luna, prófugos de primera clase; Gregorio Yécora Ibarra, soldado cesando en prófugo; Victoriano Verano Verano, útil para servicios auxiliares; Angel Viana Zorzano, Angel Burgos Herce, Pedro

Santamaría San Martín, prófugo de primera clase. ALBERITE.—1929: Hilario Sáenz Millán, prófugo; 1928: José Zorzano Fernández, prófugo de primera clase. 1927: Matías Martínez Jadraque, prófugo de primera clase; Francisco Mozoín Miguel, Jacinto Olarte Lázaro, útiles exclusivamente para servicios auxiliares. 1926: Luciano Millán Vallejo, prófugo de primera clase. 1925: Manuel Olarte Lázaro, útil exclusivamente para servicios auxiliares; Nicolás Sáenz Díez prófugo de primera clase. CLAVIJO.—1929: Agapito Bastida Tudellilla, prófugo de primera clase; Fermín Domínguez Sáenz, pendiente de justificación; Casimiro Sarriamán San Martín, comprobado el impedimento del hermano, queda pendiente de documentos el expediente de prófugo. DAROCA DE RIOJA.—1929: Rufo Arnedo Rodrigo, prófugo. 1928: Gabino Nestares Alonso, prófugo de primera clase. 1926: José María Díez García, prófugo de primera clase. INCIDENCIAS VILLALOBAR DE RIOJA.—1929: Florencio Sáenz de la Torre, visto el certificado de la observación sufrida por este mozo, se le declara útil para servicios auxiliares. SANTO DOMINGO DE LA CALZADA.—1929: Daniel Morrás Lacalle, visto el certificado de la observación sufrida por este mozo, se le declara excluido total. BAÑOS DE RIOJA.—1927: Urbano García Sacristán, visto el certificado de la observación sufrida por este mozo, se le declara soldado útil para todo servicio. CASTANARES DE RIOJA.—1927: Pedro Arrate Fernández, visto el certificado de la observación sufrida por este mozo, se le declara excluido temporal. EZCARAY.—1929: Antonio Egueren Díaz, visto el certificado de la observación sufrida por este mozo, se le declara útil exclusivamente para servicios auxiliares. Mañana, sábado, revisarán los Ayuntamientos de Hornos de Moncalvillo, Lardero, Leza del Río Leza, Medrano, Sojuela, Sorzano, Sotés y Torrementalvo.

Como en años anteriores, el Ayuntamiento practicó la plantación de árboles, que fué más reducida que otras veces, por causas que se ignoran. —Hace pocos días vimos en esta villa al señor arquitecto provincial, don Agustín Cadarso, cuya visita, al parecer, tuvo por objeto examinar y planear las obras de ampliación y reforma en la Casa Cuartel de la Guardia civil, ahora se precisa que la autorización para principiar las obras no se habían esperar, porque en ellas podían trabajar algunos braceros necesitados. La benéfica y esperada lluvia augura ya una regular cosecha de cereales. Las viñas también presentan aspecto satisfactorio, si bien algunos propietarios se hallan preocupados por haberse presentado la pulguilla, de lo que ya han dado cuenta a la Junta local de informaciones agrícolas para que ésta lo ponga en conocimiento de la Cámara Agrícola de la capital de la que esperan recursos para impedir que la plaga se propague. —Ayer, día 13, y siguientes, es decir, el 14, 15, 16, 17, 18 y 19 de octubre, se celebró con solemnidad la fiesta dedicada a los mártires San Cosme y San Damián. Por la mañana, a las siete y media hubo procesión de rogativa con gran concurrencia de fieles; durante el recorrido, un coro compuesto por las señoritas Carmen Calvo, Pilar Jalón, María Cruz Maura Córdón, Carmen Fernández Gil, y algunas que no se fácil recordar entonan cánticos, pidiendo agua para los campos. A las once tuvo lugar la Misa con ventual, a la que asistió el Ayuntamiento pleno. El sermón estuvo a cargo del señor párroco regente, don José María Hernández, quien con gran elocuencia ensalzó las virtudes de los santos San Cosme y San Damián. Terminados los actos religiosos fuimos sorprendidos por la rondalla de cuerda de José Sáenz Ruiz, Ricardo Sáenz Pérez, Jacinto Pinillos, Canuto Gil, Gabriel Aragón y Antonio Alarcón, que interpretó admirablemente un pascalle y como cantante de jota Sotero Tejada. A las cuatro de la tarde, salió nuevamente de la parroquia la segunda procesión, que recorrió las calles de la población, y al

regreso, tuvo lugar el ejercicio de las flores, en la que igualmente las señoritas que pertenecen a la asociación de Hijas de María, cantaron magistralmente, distinguiéndose la señorita de Ausejo, Cristina Tejada. El Ayuntamiento se trasladó a la Casa Consistorial, obsequiando a los jóvenes con pastas y licores, y a las señoritas con dulces. También el Sindicato de obreros católico, ha celebrado la fiesta que anualmente dedica a su patrón San Isidro, con una procesión, pocas veces tan concurrida, por las calles se disparó gran número de cohetes, solemne misa, ocupando nuevamente la catedral del Espíritu Santo el incansable párroco regente, don José María Hernández. En el salón del Sindicato fueron obsequiados los socios por la Junta directiva. —Ha dado a luz un robusto niño, doña Angeles Espiga Requena, esposa de don Benito Villar médico titular e inspector municipal de esta villa, rigiendo madre e hijo en estado satisfactorio de salud, Enhorabuena.

Por fuerza tenemos que hablar algo del tiempo porque es el principal factor de nuestros campos en los que radican nuestras esperanzas. Siempre mirando al cielo vive el labrador y pidiéndole cada cual lo que cree necesitan sus cosechas para su mejor desenvolvimiento y fructificación. No siempre lo consigue y esta es la pena de la vida rural. Ahora mismo se está presintiendo la pérdida de muchos cereales, la no existencia de frutos en muchas viñas que ya se les ve marchar en su vegetación a paso de tortuga, y así mismo, que no se podían cultivar muchas tierras del regado bajo porque no habrá agua para regarlas. Y todo reconoce la misma causa, que es la falta de lluvias y humedad de invierno y primavera. De esta forma no puede haber satisfacción interna en los labradores que son todos los vecinos de esta comarca. Esperamos.

—Ayer, festividad de San Isidro hubo funciones religiosas, tales como misa solemne y procesión del Santo, pagadas por la Comunidad de labradores, a cuyos actos concurrió mucho personal. No tuvo realce como otros años, porque el Sindicato Agrícola Católico se abstuvo de su intervención en la fiesta. Por la tarde, ya fué de fiesta general, hubo grandes bailes y muchas bodegas abiertas. Los días de comilonas en la benita huerta de don Felipe Exquerro y en el domicilio del Sindicato se oyeron bastantes cohetes en distintas

Sección de Arnedo

En el día de hoy se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella joven Josefa Martínez y el experto mecánico Francisco Jurico, ambos convecinos nuestros. El acto ha tenido lugar en la parroquia de los Santos, bendiciendo la unión el presbítero don Prudencio Muro, tío de la novia, y actuando de padrinos don Joaquín Jurico, digno telegrafista de esta ciudad y doña Caya Muro de Arcárate, padre y tia respectivamente de los desposados. Terminada la ceremonia, se trasladaron todos, habiendo un lucido y numeroso acompañamiento al café-bar El Brillante, donde se les sirvió un excelente almuerzo, saliendo luego los nuevos esposos para San Sebastián y otras poblaciones del Norte a pasar la luna de miel que les deseamos interminable. —El mercado semanal últimamente celebrado ha estado bastante animado, rigiendo los precios siguientes: trigo a 22 pesetas, cebada a 14, centeno 16'50, avena 12 pesetas equivalencia de la negra, vino a 5'50 pesetas cántara, aceite a 30 pesetas igual unidad. —La festividad de San Isidro Labrador se ha celebrado con animación y sobre todo durante la tarde en que han funcionado los solones de baile. F. Ramírez

SANTA EULALIA BAJERA, 15 FLORES DE MAYO.—La cofradía de Hijas de María, empezó los cui

tos que durante este mes de Mayo, dedican a excelsa Madre, y con este motivo el templo se vé muy concurrido. Todos los días oímos preciosos versos y cantos a propósito del acto, por las simpáticas jóvenes e Hijas de María, señoritas Francisca Rodríguez, Boni Ezquerro, Rufina Ascarza y Pilar Ibáñez las cuales atraen por sus bonitas voces. FIESTA ONOMASTICA.—El día 15 festividad de San Isidro la celebró el muy simpático joven de esta localidad Isidro Fernández a Bergasa invitando a sus muchos amigos. Salud a todos para volvernos a reunir dicho día del año 1930. Despues y volveremos a pedir. Agustín García

CORERA, 15. Como en años anteriores, el Ayuntamiento practicó la plantación de árboles, que fué más reducida que otras veces, por causas que se ignoran. —Hace pocos días vimos en esta villa al señor arquitecto provincial, don Agustín Cadarso, cuya visita, al parecer, tuvo por objeto examinar y planear las obras de ampliación y reforma en la Casa Cuartel de la Guardia civil, ahora se precisa que la autorización para principiar las obras no se habían esperar, porque en ellas podían trabajar algunos braceros necesitados. La benéfica y esperada lluvia augura ya una regular cosecha de cereales. Las viñas también presentan aspecto satisfactorio, si bien algunos propietarios se hallan preocupados por haberse presentado la pulguilla, de lo que ya han dado cuenta a la Junta local de informaciones agrícolas para que ésta lo ponga en conocimiento de la Cámara Agrícola de la capital de la que esperan recursos para impedir que la plaga se propague. —Ayer, día 13, y siguientes, es decir, el 14, 15, 16, 17, 18 y 19 de octubre, se celebró con solemnidad la fiesta dedicada a los mártires San Cosme y San Damián. Por la mañana, a las siete y media hubo procesión de rogativa con gran concurrencia de fieles; durante el recorrido, un coro compuesto por las señoritas Carmen Calvo, Pilar Jalón, María Cruz Maura Córdón, Carmen Fernández Gil, y algunas que no se fácil recordar entonan cánticos, pidiendo agua para los campos. A las once tuvo lugar la Misa con ventual, a la que asistió el Ayuntamiento pleno. El sermón estuvo a cargo del señor párroco regente, don José María Hernández, quien con gran elocuencia ensalzó las virtudes de los santos San Cosme y San Damián. Terminados los actos religiosos fuimos sorprendidos por la rondalla de cuerda de José Sáenz Ruiz, Ricardo Sáenz Pérez, Jacinto Pinillos, Canuto Gil, Gabriel Aragón y Antonio Alarcón, que interpretó admirablemente un pascalle y como cantante de jota Sotero Tejada. A las cuatro de la tarde, salió nuevamente de la parroquia la segunda procesión, que recorrió las calles de la población, y al

RIOJA BAJA

Por fuerza tenemos que hablar algo del tiempo porque es el principal factor de nuestros campos en los que radican nuestras esperanzas. Siempre mirando al cielo vive el labrador y pidiéndole cada cual lo que cree necesitan sus cosechas para su mejor desenvolvimiento y fructificación. No siempre lo consigue y esta es la pena de la vida rural. Ahora mismo se está presintiendo la pérdida de muchos cereales, la no existencia de frutos en muchas viñas que ya se les ve marchar en su vegetación a paso de tortuga, y así mismo, que no se podían cultivar muchas tierras del regado bajo porque no habrá agua para regarlas. Y todo reconoce la misma causa, que es la falta de lluvias y humedad de invierno y primavera. De esta forma no puede haber satisfacción interna en los labradores que son todos los vecinos de esta comarca. Esperamos.

Sólo por dos días en Logroño

19 y 20 de mayo Venta a plazos, sin anticipos LAS RAZAS HUMANAS SU VIDA. — SUS COSTUMBRES. — SU HISTORIA. — SU ARTE. 900 páginas de texto. — Unos 2.500 grabados. — Casi 300 láminas a una tinta, y 18 láminas en colores. Dos lujosos tomos, tamaño folio, 130 pesetas PRIMER PLAZO 15 PESETAS y sucesivas mensualidades de 10 pesetas Suscripciones: Sr. E. Sáiz, Hotel Paris, de una a dos tarde y oco a nueve noche. Sólomente los días 19 y 20. (Escribir de la provincia)

regreso, tuvo lugar el ejercicio de las flores, en la que igualmente las señoritas que pertenecen a la asociación de Hijas de María, cantaron magistralmente, distinguiéndose la señorita de Ausejo, Cristina Tejada. El Ayuntamiento se trasladó a la Casa Consistorial, obsequiando a los jóvenes con pastas y licores, y a las señoritas con dulces. También el Sindicato de obreros católico, ha celebrado la fiesta que anualmente dedica a su patrón San Isidro, con una procesión, pocas veces tan concurrida, por las calles se disparó gran número de cohetes, solemne misa, ocupando nuevamente la catedral del Espíritu Santo el incansable párroco regente, don José María Hernández. En el salón del Sindicato fueron obsequiados los socios por la Junta directiva. —Ha dado a luz un robusto niño, doña Angeles Espiga Requena, esposa de don Benito Villar médico titular e inspector municipal de esta villa, rigiendo madre e hijo en estado satisfactorio de salud, Enhorabuena.

Por fuerza tenemos que hablar algo del tiempo porque es el principal factor de nuestros campos en los que radican nuestras esperanzas. Siempre mirando al cielo vive el labrador y pidiéndole cada cual lo que cree necesitan sus cosechas para su mejor desenvolvimiento y fructificación. No siempre lo consigue y esta es la pena de la vida rural. Ahora mismo se está presintiendo la pérdida de muchos cereales, la no existencia de frutos en muchas viñas que ya se les ve marchar en su vegetación a paso de tortuga, y así mismo, que no se podían cultivar muchas tierras del regado bajo porque no habrá agua para regarlas. Y todo reconoce la misma causa, que es la falta de lluvias y humedad de invierno y primavera. De esta forma no puede haber satisfacción interna en los labradores que son todos los vecinos de esta comarca. Esperamos.

RIOJA BAJA

Por fuerza tenemos que hablar algo del tiempo porque es el principal factor de nuestros campos en los que radican nuestras esperanzas. Siempre mirando al cielo vive el labrador y pidiéndole cada cual lo que cree necesitan sus cosechas para su mejor desenvolvimiento y fructificación. No siempre lo consigue y esta es la pena de la vida rural. Ahora mismo se está presintiendo la pérdida de muchos cereales, la no existencia de frutos en muchas viñas que ya se les ve marchar en su vegetación a paso de tortuga, y así mismo, que no se podían cultivar muchas tierras del regado bajo porque no habrá agua para regarlas. Y todo reconoce la misma causa, que es la falta de lluvias y humedad de invierno y primavera. De esta forma no puede haber satisfacción interna en los labradores que son todos los vecinos de esta comarca. Esperamos.

Sólo por dos días en Logroño

19 y 20 de mayo Venta a plazos, sin anticipos LAS RAZAS HUMANAS SU VIDA. — SUS COSTUMBRES. — SU HISTORIA. — SU ARTE. 900 páginas de texto. — Unos 2.500 grabados. — Casi 300 láminas a una tinta, y 18 láminas en colores. Dos lujosos tomos, tamaño folio, 130 pesetas PRIMER PLAZO 15 PESETAS y sucesivas mensualidades de 10 pesetas Suscripciones: Sr. E. Sáiz, Hotel Paris, de una a dos tarde y oco a nueve noche. Sólomente los días 19 y 20. (Escribir de la provincia)

ALCANADRE, 16. Hemos saludado a los señores veterinario, secretario y practicante de Tudellilla, que con objeto de saludar a sus familiares, se trasladaron a esta localidad, siendo invitados a una jira campestre al término del Planío. Por la tarde se reunieron en una estupa ceno que duró hasta ya entrada la noche, trasladándose al domicilio de nuestro querido coadjutor don Constancio López, donde fué servido un riquísimo moka, y a las doce de la noche regresaron a su pueblo. —Han dado principio las obras de la traída de aguas, que, al parecer, no cesarán hasta que no estén terminadas, siendo muy probable que para el quince de agosto, fiesta de este pueblo, podamos inaugurarlas. El contrastista de las mismas, señor Chocarro, está animoso para terminarlas lo antes posible. Si circunstancias imprevistas no lo impiden seguramente de la traída de aguas se procederá a la subasta de las obras del nuevo cuartel para la Guardia civil. —Llevamos una temporada en la que varios jóvenes de la localidad han cambiado de estado, y como así siga esto llegaremos seguramente en el año próximo a los dos mil habitantes. —También toca a su fin la construcción del segundo trozo de la carretera de Ausejo al puente de Lodosa en lo que afecta a este término municipal, extrañando sobre manera a este vecindario que por el inmediato pueblo de Lodosa no se lleve a cabo la construcción del pequeño trozo, que es cuenta de ellos, desde el llamado Viso a Féculas, para unir las dos provincias por medio de tan beneficioso medio de comunicación. En esto los navarros tienen la palabra. —El mercado de vinos sigue paralizado, y aunque alguna operación se hace, éstas son muy pocas, dada la cantidad, que existe en las bodegas oscilando el precio de seis a siete pesetas la equivalencia de la cántara, según clase. La cosecha de cereales será corta, pero no tanto como los agricultores pensaban hace un mes, habiendo sido favorecidos bastante por las lluvias últimas. De los viñedos nada se puede decir todavía, viendo a los labradores que no se descuidan en azufrar los mismos, para combatir el oidium y seguidamente comenzarán a sulfatarlos en previsión del mildiu. —Los días de Nuestra Señora de Acaedón y la Ascensión nos dió unos buenos conciertos de música el simpático director Dionisio Jiménez, el cual lleva con un entusiasmo sin límites dicha dirección, secundado por unos 25 jóvenes de la localidad. El señor alcalde ha tomado las primeras medidas para cumplimentar la circular de nuestro excelentísimo señor gobernador civil, referente a los bailes de la localidad, lo que se llevará a cabo, no dejando entrar en ellos a los jóvenes de ambos sexos que no hayan cumplido los 19 años.

LA RIOJA" HACE 25 ANOS

A las ocho de la mañana, falleció nuestro compañero, don Zoilo Zorzano, (Fray Cirilo), que en nuestro periódico escribía los domingos, «Mensajeros», sección que hizo por espacio de trece años. —Hacia varios días, que entre las ciudades y lavanderas, corría la voz que en el Ebro había un cocodrilo, asegurándolo de tal forma, que decían lo habían visto llorar y llamar a quienes se acercaban a las orillas para devorarlos. Otros afirmaban, que no era un cocodrilo, sino un barbo de más de cuatro arrobas, que estaba en el pozo de Cubillas, y al que pescarían los pescadores inútilmente. Las personas que conocían el Ebro, creían que bien pudiera ser una putria, de las que habían visto varias veces en el río. —En el mercado de cereales, se pagó la fanega de trigo, a 47 reales, la de cebada, a 25; la de avena, 21 y las alubias del riñón, a 100 idem. —En Arnedo, en la feria de ganado, se adjudicaron por el Jurado los premios en la siguiente forma, raza mular, a los presentados por los vecinos de Tudellilla y Quel respectivamente, don Hipólito Díaz y don Pedro Blas; caballar, a don Amós Palacios, de Rincón de Soto; asnal, a don León Rada, de Quel; al percibir el importe de los premios los citados señores, los dejaron como donativo, para el santo Hospital. —Falleció en Villarta, fray Tomás Jenaro Cámara, Obispo de Salamanca, que había nacido en Torrecilla de Cameros, el día 19 de septiembre de 1847, ingresando muy joven en la Orden de religiosos agustinos, marchando en 1863 a Filipinas, en clase de novicio, regresando después a la península, siendo catedrático de Ciencias Físicas naturales en Valladolid, y consagrado Obispo, el 28 de octubre de 1883. —En las elecciones parciales verificadas en Baños, fueron elegidos concejales, don Zacarías Bartolomé Alajo, y don Gaspar Maestro Ruiz. —Fué nombrado maestro de Cacería de Cameros, don Restituto Sáenz de la Cámara. —En Laguardia, pasaban de 14.000, el número de obradas de viñedo floxerado en la jurisdicción.

Distrito de Logroño

ALBERITE, 16. SAN ISIDRO.—Los labradores han celebrado la fiesta del patrón con los actos religiosos siguientes: a las diez de la mañana gran voltee de campanas y disparo de bombas y cohetes, procesión del Santo recorriendo las calles la banda de música de ésta, interpretando bonitas marchas; seguidamente se cantó una solemne misa oficiada por el presbítero de Villamediana don Jacinto Aragón, por ausencia de nuestro querido párroco. Todos estos actos fueron muy concurridos, sin faltar las autoridades. En el itinerario de la procesión evolucionó el areoplaneo 15-85, realizando maniobras de verdadero asombro. Las fiestas profanas fueron: de once a una, la referida banda, dió un concierto en la Plaza de AmósSalvador, ejecutando bonitos y moderados bailes que la gente joven aprovechó sin descanso; durante la tarde en los salones la Perla y Novedades hubo conciertos por sus respectivas orquestinas viéndose favorecidos por hermosas mujeres: al atardecer, reunieron en camaradería en las bodegas la inmensa mayoría de los vecinos. DEL TIEMPO.—Están funcionando con actividad tres pulverizadores para atacar los parásitos de los árboles, del que este año hasta la fecha, no se observan pocos; de fruta dirimos se presenta una cosecha regular, excepto ciruela, comienza la cogida de guisantes que están con buen desarrollo de los que hay grandes extensión

VENDO FINCA DE 30 fanegas, con 700 árboles frutales, casa y cuadra; regado propio todo el año. Se dan facilidades de pago. Pantalón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

SE VENDE UN COMEDOR barato. Razón, Sagasta, 19, 2.º Horas, de una a tres.

FINCA DE 6 FANEGAS Y MEDIA, próxima a la capital y de gran provecho, vendería en 2.500 pesetas tanega. AGENCIA ESCUDERO.

FOLLETON DE «LA RIOJA» 71

El Molino Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN Propiedad de la Casa Sopena

—¿Estás segura que Paulina contenta en ser mi esposa? —preguntó Tancredo, que parecía tener placer en crearse nuevas y locas inquietudes. —¿Segurísima, hermano mío; y tú lo dudas tanto como yo, puesto que sabes perfectamente que Paulina te adora. —Lo creo... lo espero... balbuceó el marqués— pero el temor... —Haces mal— le interrumpió la duquesa—. De todos modos, voy a traerle la certeza de que ella consentirá. —¿Quién te la dará? —Paulina misma; voy a verla al instante. —¿Qué vas a decirle? —Nada que ignore ni la extrañe; le hablaré de tu amor, y en tu nombre, le pediré su mano. —¡Ya!... —¿Retorcedes?... —No. —Pues bien, vete a decirselo... ¡Oh! no trates de detenerme, porque sería inútil; pues nada quiero escuchar. Espérame aquí; pronto volveré.

Y sin esperar a más, la duquesa salió rápidamente del salón dirigiéndose al aposento de Paulina. Al cabo de quince minutos, que le parecieron un siglo al marqués, la excelente hermana volvió, conduciendo por la mano a la futura esposa de Tancredo. Un año después de los sucesos ocurridos en Aquisgrán, se celebró el matrimonio del marqués Tancredo de Hérouville y de Paulina Talbot, baronesa de Lascars, sin pompa alguna, en una pequeña iglesia y en presencia de un corto número de invitados pertenecientes a la más encumbrada aristocracia. Después de la bendición nupcial, la feliz pareja se dirigió en silla de posta a una posesión que tenía el marqués en Turenna. Allí empezó para los recién casados su luna de miel, que duró un año entero, y hubiera durado más, sin duda alguna, si Tancredo no hubiese sido llamado a París por los deberes de su cargo. Poco después de su regreso a la capital dió a luz otro niño, al que pusieron el nombre de Armando. Tancredo amó apasionadamente a este niño; pero también quería al del barón de Lascars, hasta el punto de creerse, a veces, ser el padre del huérfano. Tres años transcurrieron sin que la menor nube viniera a empañar el diáfano cielo de su felicidad. El marqués temió que, viviendo en el castillo de Port-Marly, Paulina sufriría con el recuerdo de su malhadado matrimonio por la proximidad de Bougival; pero ella misma le dió la seguridad de que su dicha era tan grande, que había olvidado un pasado tan doloroso. Como se comprenderá, la proximidad

de París y de Versalles hacía muy cómoda la estancia de Port-Marly al marqués, pues su empleo de coronel y sus deberes de cortesano le llamaban con frecuencia cerca de la persona del rey. Por lo tanto, sólo se preocupó ya en restaurar gustosamente su nueva residencia. Ya sabemos el brillante recibimiento que dispensaron a los marqueses los moradores de aquellos contornos. Algunos días después de la noche en que Lascars y «Campanilla» se introdujeron en el parque del castillo de Port-Marly, Paulina, a eso de las diez de la mañana se hallaba sentada delante del tocador, contemplando cómo jugaban los niños sobre la alfombra, mientras una doncella peinaba su rubia y hermosa cabellera. Aquel día, Tancredo había salido de casa muy de mañana, no debiendo regresar sino al mediodía. Paulina se entregaba a una dulce contemplación, mirando a sus dos hijos, alegres, risueños, dando gritos de alegría, rodando y saltando sobre la blanca alfombra. Una segunda doncella franqueó la puerta de la estancia y permaneció inmóvil esperando que la señora la dirigiese la palabra. —¿Qué deseas, Gertrudis? —preguntó la marquesa. —Señora, acaba de llegar un hombre que solicita el honor de hablaros. —¿Quién es ese hombre? —Un buhonero. —Dile que no deseo hoy nada. —¡Ah, señora!—replicó la joven—. no es un buhonero como los que acos-

tumbran venir aquí... ¡Vene de muy lejos... de Egipto... de la India... ¡mea cosas muy preciosas; me ha hecho ver algunas, a fin de que yo pudiese hablar de ellas a la señora marquesa, con conocimiento de causa. —¿Y qué es lo que te ha enseñado? —preguntó Paulina, en la cual empezaba a despertarse la curiosidad. —Chales de crespón de la China, preciosísimos bordados con flores brillantes y pájaros tan bien coloreados, que parecen naturales y vivos; magníficas telas tejidas con oro y seda formando un tisu que no se parece a los que fabrican en el país... son telas fabricadas para los sultanes, encajes de plata, frascos conteniendo esencias de varias clases a la moda oriental... y no sé cuántas cosas más. —Estás encantada de tanta magnificencia— dijo Paulina sonriendo—; pero ya te lo he dicho, no necesito nada, absolutamente nada. —¡Ah, señora marquesa! — insistió la doncella—, ¡comprarle cualquier cosa sería, no obstante, una buena acción!... —¿Qué quieres decir con eso? —El pobre hombre está cargado de familia, con tres hijos, que con gran trabajo los puede mantener; sus mercancías sólo pueden comprarlas los ricos y éstos no abundan. —Siendo así, tráelo a mi presencia, y le aseguro que no saldrá descontento de aquí. La doncella salió del aposento, radiante de alegría, volviendo a los pocos minutos acompañada de un buhonero. Era éste un hombre bajo de estatura, de tez bronceada y vestido entre francés y oriental. Su fisonomía expresaba un respeto tímido, su

presencia de la marquesa de Hérouville parecía un turco disponiéndose a postrarse delante del visir. —Amgo mío— le dijo Paulina amablemente—, enseñadme los artículos que llevas, quizá encuentre algo que me deigne. El buhonero saludó respetuosamente, dejó en el suelo su pesada carga, y empezó a exhibir sus géneros, cuya vista hizo lanzar gritos de alegría a los dos pequeños que habían interrumpido sus juegos para mirarlos. El buhonero, después de extender sus mercancías, se apartó a un lado en silencio; tal era su inmovilidad, que parecía una estatua de bronce; pero cuando no le observaban, sus ávidos ojos recorrían rápidamente el aposento, como quien investiga, estudiando los más insignificantes detalles del mismo. Paulina nada de esto notó, y cuando hubo elegido y pagado una porción de aquellos preciosos artículos, dió orden a su doncella para que se diese de comer al buhonero, el cual expresó en balbucientes palabras su agradecimiento a la marquesa, e inclinándose ante ella saltó del aposento. Gertrudis precedía al mercader ambulante, y éste procuraba grabar en su memoria la topografía de las habitaciones y de las escaleras por donde pasaba. Cuando hubo llegado a los bajos del palacio, los criados, especialmente las mujeres, le acogieron afablemente, y le obsequiaron con exquisitos vinos y manjares, mientras le hacían contar algo de los países que en sus viajes había visitado. El buhonero tenía respuestas para todo y hallaba medio de conservar su seriedad en medio de su auditorio,

Su complacencia le hizo simpático entre los domésticos, y terminó su conquista por una liberalidad completamente inesperada. —La señora marquesa— dijo—, vuestra digna ama, a quien Dios le dispense larga vida y prosperidad, me ha hecho muy buenas compras, y es muy justo, mis queridos amigos, que os haga participar en cierto modo de mi buena suerte. Aceptad, pues, sin escrúpulos, estos pequeños objetos. Mis beneficios me permiten trataros generosamente, y si todos los días fueran como hoy, pronto me haría rico. Y a medida que hablaba distribuía a las mujeres cintas y a los hombres pipas turcas o estiletos moriscos adornados. Estos regalos, aunque de poco valor, colmaron el entusiasmo de los domésticos. El cocinero tuvo a honr el servir al buhonero una comida digna de un ministro. El maestrastra se dignó bajar en persona a la cueva a fin de escoger los mejores vinos. Cuando las botellas estuvieron en la mesa, todos querían beber a la salud de buhonero, y la expansión se hizo general bajo la influencia de las continuas libaciones. Entonces, en peles se cambiaron: el mercader, en vez de satisfacer la curiosidad general como había hecho hasta entonces, empezó a preguntar a su vez con tanta habilidad, que los criados no supusieron ni remo amante que respondían a un verdadero interrogatorio. Gracias a su habilidad y a la localización de sus oyentes, el buhonero pudo enterarse de todo lo que parecía interesante; esto es, de las costumbres, de la manera de vivir del marqués de Hérouville y su mujer. Pero en lo que

ANOS

Los sembrados: los cereales han mejorado con las lluvias y el riego, esperando una regular cosecha.

VIAJEROS. Llegaron de Murcia, del curso de sericultores, la ilustrada maestra doña Concepción Sáinz Amor; de Acañares de Rioja la distinguida señorita Jacinta Ibáñez. Ha pasado unos días con sus hermanos nuestro querido amigo don Pablo Hermosa de Alava.

Tomó posesión de la escuela de niños don Benito Sancibrián, al que le deseamos grata la estancia entre nosotros.

Está en proyecto una función teatral con la comedia en tres actos «La paja boban» y «La Vaquerita» con fines benéficos por jóvenes de la localidad. Mi aplauso por la idea y mi oferta para lo que pueda serles útil.—M. M.

ARRUBAL, 15.

Con verdadera animación y entusiasmo ha celebrado este pueblo la fiesta del patrón de los labradores, San Isidro y nunca mejor podremos decir que la realidad ha superado a cuanto podíamos sospechar. Ya de víspera hubo gran volteo de campanas y disparo de cohetes.

La festividad del día, comenzó por la función religiosa que resultó solemne. A continuación de la procesión con la bonita imagen de San Isidro, adquirida hace pocos años, tuvo lugar la misa mayor que fué oficiada por nuestro dignísimo y querido párroco don Jacinto García del Moral y cantada por un coro de argentinas voces dirigido por nuestro ilustrado maestro don Teófilo Pérez. El sermón estuvo a cargo del culto y virtuoso sacerdote de Amedo don Alberto Sáenz, quien con verdadera elocuencia cumplió su cometido.

Como último número del programa, se celebró un animado banquete en los salones del Sindicato. Estuvo muy bien servido por las simpáticas jóvenes María y Andrea Balmaseda y Juana García del Moral.

A los postres hablaron don Teófilo Pérez quien nos manifestó la buena marcha de la Sociedad; don Jacinto García que se interesó por el bienestar del labrador estimulándonos a todos en el cumplimiento de nuestros deberes religiosos y don Fermín Sagasti haciendo énfasis en las ventajas que se derivan de la unión de los labradores.

—Sigue el campo mejorando gracias a las últimas aguas que cayeron, pero aun así el año no llegará ni a mediano, sobre todo en cereales.

—Hemos tenido el gusto de saludar a varios amigos entre ellos a don Mariano Sacristán, maestro armero del Reimiento de Cantabria, y a nuestros queridos sobrinos de Calahorra Emeterio y Delfina Ruiz, todos los cuales vinieron a pasar con nosotros el día de San Isidro.

—Con verdadera pena nos enteramos por LA RIOJA de la muerte del valeroso señor don Luis Benjumea que ha sido muy hondamente sentida.—S. Gonzalo.

Región del Alhama

IGEA, 16.

El día 13, sobre las diez de la mañana y en el término de la Serna, se corrió la traquea con una hoz de segar el vecino Celestino Martínez, de 77 años, casado, que hace tiempo estaba algo neurasténico.

Uno de los primeros en llegar al lugar del suceso fué el señor médico don Arturo Martínez, que reconoció al desgraciado Celestino certificando su estado de muy grave, falleciendo al día siguiente.

La autopsia se llevó a cabo por el citado señor médico y por el de Rincón de Olivado don Aurelio Díez.

A la conducción del cadáver que tuvo lugar el día San Isidro por la tarde, acudió el pueblo en masa.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

—Los cofrades de San Isidro han celebrado con gran entusiasmo su fiesta, sacando en procesión la hermosa imagen que han comprado este año.

Hubo además misa solemne, siendo encargado de cantar las glorias del Santo, el párroco don Segundo Romero que estuvo elocuentísimo.

La banda ha tocado durante todo el día, aprovechándose el elemento joven.

—Persisten los fríos y sequía con gran perjuicio de los campos.

Fernando Arnedo

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DÍA 16:

Interior 4 por 100...	74,70
Amortizable 5 por 100...	91,10
Amortizable 4 por 100...	78,75
Exterior 4 por 100...	87,00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	110,95
Acciones del Banco España...	588,75
Id. Banco Español Rio Plata...	235,00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	230,00
Id. Ferrocarriles Nortes...	000,00
Id. Ferrocarriles Alicante...	583,50
Francos Cheque...	27,55
Libras...	34,06
Dólares...	7,03
Pesos Chilenos s/ Londres...	39,68

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales.— Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados.— Depósitos de Valores en custodia.— Cartas de Crédito sobre todos los países.— Giros.— Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. a la vista, 2 1/2 % anual	Id.
Id. Id. 8 días pre-aviso 3 % Id.	Id.
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id.	Id.
Id. a seis meses 4 % Id.	Id.
Id. a un año 4 1/2 % Id.	Id.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 3 % anual	Id.
Id. especiales 4 % Id.	Id.

Junta de Plaza y Guarnición de Pamplona

Debiendo adquirirse por esta Junta los artículos que más abajo se detallan, con destino a los Establecimientos que se indican, se hace público para que, cuantos deseen tomar parte, puedan hacer proposiciones libres, las cuales serán recibidas durante las horas de oficina en la Secretaría de esta Junta (Detalle del Parque de Intendencia), todos los días laborables hasta el 2 de junio inclusive, dándose por no recibidas las que se presenten posteriormente.

ARTÍCULOS QUE SE PRETENDE ADQUIRIR:

Para el Parque de Intendencia de Pamplona.— Harina extra, harina para pan de tropa, cebada, paja para pienso y leña para cocinas.

NOTAS.—Las proposiciones se harán por escrito, dirigidas al Presidente, expresando los precios en letra y acompañando a las mismas el último recibo de la contribución industrial.

La presentación de una proposición lleva consigo la conformidad del proponente con todas las cláusulas del pliego de condiciones, que se halla expuesto en la citada Secretaría y en el Depósito de Logroño durante las horas y días de referencia.

El adjudicatario queda obligado, dentro de los cinco días siguientes al en que se le notifique la adjudicación, a formalizar el correspondiente contrato y a depositar el 10 por 100 de su proposición en el establecimiento receptor.

Son de cuenta del adjudicatario el 130 por 100 de pagos del Estado, los timbres de las facturas y el importe de los anuncios.

Pamplona, 14 de mayo de 1929.

El Secretario, Andrés Carramolino.

NEUMATICOS

ACCESORIOS MAYOR DESCUENTO

CELSE RUBIO.—Logroño

V. Rey, 11.—Teléfono 320.

AUTOMOVILES BUICK, CAMIONETAS G. M. C.

CITROEN 10 HP., conducción interior, toda prueba, vengo baratísimo. Salmerón, núm. 25, Logroño.

CASA DE DOS PISOS con huerto. Se vende. Razón, Mercado, 82, 2.º dcha

TELAS PARA COLCHONES

Si usted quiere comprar clases inmejorables a precios baratísimos, visite la colchonera de **JUAN TADEO.—MERCADERES, 8.**

PLANTA BAJA. Se arrienda en la calle Marqués de San Nicolás, 141. Informes, en el segundo piso.

SASTRE. Necesito medio-oficial y aprendizas. Calle del Cristo, 9, 2.º

Camión M. S. A.

Se vende en perfecto estado. Diríjase al propietario don José García González, en Valdenoceda (Burgos).

OVEJAS. Se venden 38 de todo diente, con 38 corderos. Tratar con su dueño, Marcelino Pérez, en el barrio de Ambas Aguas (Logroño).

CHICO de 14 a 15 años, se necesita en la Zapatería de ANTON, calle de Sagasta, núm. 23.

GANADEROS

Ofrécese diez esquiladores para ganado lanar. Informa Antonio Ballesteros, en Viana (Navarra).

CASA. Se vende de nueva construcción, situada en el Muro de Carmelitas, núm. 25. Informa el propietario de la misma, en el número 27, taller de carpintería.

SE VENDEN Y ARREGLAN BASCULAS Y ROMANAS Barriocepo, 8.

GARAGE. Se arrienda con agua, foso y luz. Carretera de Villamediana, talleres Jover.

SE TRASPASA UNA BARBERIA en sitio céntrico, con bastante clientela. Razón, en LA RIOJA.

MODISTA

Se ofrece en casa y a domicilio; se dan lecciones de corte, y se precisan aprendizas. Rosa García, Muro de Carmelitas, 24, 3.º dcha.

LIJADOR, EBANISTA y SILLERO

Se necesitan en el taller de José Domínguez. Carretera de Zaragoza.

APARADOR, LAVABO y SOMIERS

Se venden en buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita con urgencia, que sepa bien su obligación; ganará 150 pesetas mensuales y muchas propinas. Diríjase a Longinos García, practicante del Hospital, en Agreda (Soria).

0'95 Grandes Secciones 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

SIRVIENTA. Se necesita en la calle Salmerón, 7, piso primero.

COMPRARIA CALDERA DE TRUJAL

y prensa grande de dos usos, de hierro, en buen estado. Para informes, Juan Vicente, en Laserna (Alava). a

FISO. Se arrienda en la calle Hijos de Martín Zubano, letra B.

AYUDANTE DE FUNDIDOR. Se necesita en los talleres de Hijos de David Marrodán.

SASTRE. Se necesitan aprendizas adelantadas, aprendizas y un aprendiz. Carnicerías, núm. 2, piso tercero.

Pérdidas

—De un alfiler de corbata de caballero, con dos brillantes, extraviado desde el Frontón Logroño, por la calle del Mercado y Portales, hasta la Granja Oriente. Se gratificará espléndidamente, además de agradecerlo por ser recuerdo de familia, en LA RIOJA.

—De un imperdible de oro, con el nombre ROSARITO, grabado. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

CASA DE CAMPO

Se vende a un kilómetro de Logroño, con cuadras, pajar, agua, luz eléctrica y tierra con 70 árboles frutales. Urge venta. Informa Donato Vallejo, calle Caballería, 39, segundo piso.

Almacén de maderas, Carpintería y Serrería mecánica de A. Vera

Despacho, Carmelitas, 25 y 27.

Vendo piso tercero, entre-suelo, planta baja y dos buhardillas, de la casa Bretón de los Herreros, 44.

Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, ent.º

COCHE OMNIBUS. Se vende uno, 30-40, Hispano Suiza, seminuevo. Para tratar dirigirse a don Isidro Galilea, Hermanos Moroy, 14, piso primero.

SE ARRIENDA UN ALMACEN en la calle Ruavieja, núm. 77, próximo al Puente de Piedra. Razón, Rodríguez de Paterna, 45, 2.º

NEUMATICOS

ACCESORIOS MAYOR DESCUENTO

CELSE RUBIO.—Logroño

V. Rey, 11.—Teléfono 320.

AUTOMOVILES BUICK, CAMIONETAS G. M. C.

CITROEN 10 HP., conducción interior, toda prueba, vengo baratísimo. Salmerón, núm. 25, Logroño.

CASA DE DOS PISOS con huerto. Se vende. Razón, Mercado, 82, 2.º dcha

TELAS PARA COLCHONES

Si usted quiere comprar clases inmejorables a precios baratísimos, visite la colchonera de **JUAN TADEO.—MERCADERES, 8.**

PLANTA BAJA. Se arrienda en la calle Marqués de San Nicolás, 141. Informes, en el segundo piso.

SASTRE. Necesito medio-oficial y aprendizas. Calle del Cristo, 9, 2.º

Camión M. S. A.

Se vende en perfecto estado. Diríjase al propietario don José García González, en Valdenoceda (Burgos).

OVEJAS. Se venden 38 de todo diente, con 38 corderos. Tratar con su dueño, Marcelino Pérez, en el barrio de Ambas Aguas (Logroño).

CHICO de 14 a 15 años, se necesita en la Zapatería de ANTON, calle de Sagasta, núm. 23.

GANADEROS

Ofrécese diez esquiladores para ganado lanar. Informa Antonio Ballesteros, en Viana (Navarra).

CASA. Se vende de nueva construcción, situada en el Muro de Carmelitas, núm. 25. Informa el propietario de la misma, en el número 27, taller de carpintería.

SE VENDEN Y ARREGLAN BASCULAS Y ROMANAS Barriocepo, 8.

GARAGE. Se arrienda con agua, foso y luz. Carretera de Villamediana, talleres Jover.

SE TRASPASA UNA BARBERIA en sitio céntrico, con bastante clientela. Razón, en LA RIOJA.

MODISTA

Se ofrece en casa y a domicilio; se dan lecciones de corte, y se precisan aprendizas. Rosa García, Muro de Carmelitas, 24, 3.º dcha.

LIJADOR, EBANISTA y SILLERO

Se necesitan en el taller de José Domínguez. Carretera de Zaragoza.

APARADOR, LAVABO y SOMIERS

Se venden en buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita con urgencia, que sepa bien su obligación; ganará 150 pesetas mensuales y muchas propinas. Diríjase a Longinos García, practicante del Hospital, en Agreda (Soria).

0'95 Grandes Secciones 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

SIRVIENTA. Se necesita en la calle Salmerón, 7, piso primero.

COMPRARIA CALDERA DE TRUJAL

y prensa grande de dos usos, de hierro, en buen estado. Para informes, Juan Vicente, en Laserna (Alava). a

FISO. Se arrienda en la calle Hijos de Martín Zubano, letra B.

AYUDANTE DE FUNDIDOR. Se necesita en los talleres de Hijos de David Marrodán.

SASTRE. Se necesitan aprendizas adelantadas, aprendizas y un aprendiz. Carnicerías, núm. 2, piso tercero.

Pérdidas

—De un alfiler de corbata de caballero, con dos brillantes, extraviado desde el Frontón Logroño, por la calle del Mercado y Portales, hasta la Granja Oriente. Se gratificará espléndidamente, además de agradecerlo por ser recuerdo de familia, en LA RIOJA.

—De un imperdible de oro, con el nombre ROSARITO, grabado. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

CASA DE CAMPO

Se vende a un kilómetro de Logroño, con cuadras, pajar, agua, luz eléctrica y tierra con 70 árboles frutales. Urge venta. Informa Donato Vallejo, calle Caballería, 39, segundo piso.

Almacén de maderas, Carpintería y Serrería mecánica de A. Vera

Despacho, Carmelitas, 25 y 27.

Leña de haya, superior

Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo. Diríjase a **HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI,** Olazagutia (Navarra).

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

HALLAZGO. Quien hubiese perdido una medalla de oro, grabada con iniciales, puede pasar a recogerla a la hojalatería de B. Valerio, Mayor 67.

Trabajos en familia

confeccionando artículos fosforescentes, última novedad. Facilísimo. Retribuciones semanales. Apartado número 4.018.—MADRID.

Verdadera ganga

Se vende Automóvil Europeo sin estrenar ni matricular. Gallarza, 3, Ferrería.

GRUADA con informes, se necesita. Razón, en LA RIOJA.

MADRE E HIJA desean dos o tres huéspedes en familia. Calle de Herreñas, 50, piso tercero.

SE VENDEN 56 carneros, 40 ovejitas y 30 primales. Tratar con Jesús Zuazo, en Corporales de Rioja.

GRAMOFONO con discos, ambos muy buenos, vengo baratos. Carmelitas, 12, segundo, izquierda.

LANA PARA COLCHONES

Lavado natural garantizado. Navarra, bellón, 80 ptas. 41 1/2 kilos Castilla, bellón, 70 ptas. 41 1/2 kilos. Usted no se preocupe por colchon, aunque disponga de poco dinero.

DESDE DIEZ PTAS. COLCHONES. Nadie vende más barato.

JUAN TADEO. Mercaderes, 8

SE VENDE un carro en buen uso y una caballería mayor. Para tratar, con Juan Ojeda, en Uruñuela.

Casa de campo

de nueva construcción, con dos hermosas cuadras, pajar y una huerta, se vende a un kilómetro de Logroño. Informes, en LA RIOJA.

SE VENDEN 300 fanegas de cebada, juntas o en partidas. Tratar con F. Traspaderna, Avenida de Colón, letra D, 1.º, derecha, Logroño.

PLANTA DE REMOLACHA AZUCARERA, de semillero, se vende. Informes, Prado Viejo, Raimundo Acha.

Pieles para confeccionar

Últimas novedades para la temporada. COLORES DE FANTASIA

JUAN TADEO.—MERCADERES, 8.

HUESPEDES. Se desean. Pension, 3/50; buen trato; dormir separados. Razón, en LA RIOJA.

Ferias de Mayo o de la Aparición en ESTELLA

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se celebrarán en este año los días 25, 26 y 27 del actual, distribuyéndose varios premios en metálico entre los concurrentes a las mismas con ganado de diversas clases, todos los cuales tendrán derecho a ellos, particularmente los que presenten mejores ejemplares de la especie.

Además, habrá numerosos festejos populares, y en el teatro actuará la notable Compañía que dirige el eminente actor don Francisco Morano.

Estella, 15 de mayo de 1929.

LA COMISION.

Maquinaria Agrícola

Antigua casa Alberto Ahles

Material de siega Fenix. Trillos «Torpedo». Aventadoras Avesol. Trilladoras HELIAKS toda metálica y de un solo cilindro. Arados legítimos Rud-Sack, gradas cultivadores etc. Hilo sisal. Sulfatadoras y azufradoras.

Carmelitas, 6.-Logroño

TALLERES DE DORADO Y PLATEADO SOBRE METALES

Se platea y dora toda clase de objetos para el culto divino, nuevos o usados. Dorado de relojes, cadenas, medallas, etc. Plateado de servicios de Fondas, Bares y Cafés, Lámparas, etc.

Jesús Ladrón de Guevara

Esta Casa dispone de coche expreso para recoger y entregar los trabajos. SUCURSAL EN LOGROÑO: «LA MADRILEÑA».

TALLERES EN OYON (ALAVA)

MARRODAN y REZOLA S.L.

Hierros, Aceros, Ferrería, Carbones, Herramientas, Cementos, Batería de cocina, Materiales de construcción, Cal hidráulica, Clavazón, Cocinas económicas, Bombas, Motores «Otto Deutz».

TALLERES DE CONSTRUCCION Y FUNDICION

Prensas y material vinícola, Vigas Armadas, Puentes, Construcciones metálicas, Maquinaria para panadería, etc., etc.

MIGUEL VILLANUEVA, 40 y 41, y VERA DE REY, 2, 4 y 8 (los mismos locales que ocupó don Salustiano Marrodán).

TELEFONO 71. APARTADO CORREOS NUM. 2.— LOGROÑO.

VAQUEROS

Maíz PLATA, nueva cosecha, clase superior, acabamos de recibir importante partida, que venderemos en harina y grano a precios convencionales.

Hijos de Juan Antonio Martínez SALMERON, 10.

YUGUERO. Se necesita. Informa en Herreñas, 30, Pescadería «El Puerto».

HUESPEDES. Se desean frente a la Pasarela de la Estación, Paseo de Berceo, núm. 15, 1.º, centro, con ascensor y cuarto de baño.

PATATAS

Se venden para siembra, superiores, blancas y coloradas, y para comer. Carnicerías, 19, Arenas.

CAMIONETA RENAULT para dos mil kilos, en buen uso, se vende. Informa Sebastián Piniños, en Murillo de Río Leza, y en Logroño, Agencia Ford.

PUERTAS Y VENTANAS. Vengo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Gilotes, calle Mayor, 118.

PUPULOS. Se desean para estar en familia. Razón, en LA RIOJA.

VENDO O ARRIENDO por imposibilidad de atenderlo el dueño, molino con dos parejas de piedras, muelas y demás enseres pertenecientes al mismo, y con huertas y piezas de arboles, y también labranza, con etas y pajares. A tratar, con Casto Aragón, en Soto de Cameros (Logroño).

SE VENDEN mesa y 6 sillas gutapercha, maceteros, aparato luz, espejo grande, propio para barbería, etc. Razón, en LA RIOJA.

CASA. Se vende entera o por pisos; gran almacén; puerta grande. San Juan, 40. Razón, en el segundo piso.

CARRO DE YUGO y utensilios de labranza, se venden por dejar la labor, Manuel Varona, en Tormaditos.

SE VENDEN dos miradores completos, con cristales en buen uso, y 3 cierres tubulares de hierro, nuevos, propios para escarpantes. Almacén de maderas y carpintería mecánica de Juan Sagredo, Haro. No se contesta por carta.

OVEJAS. Se venden 52, jóvenes, para partir parte de ellas 2.º parto; 18 corderas del año y una chota de diez meses; buena clase. Tratar con Ruño-Angulo, en Uruñuela.

HERRADOR. Se necesita. Indult presentarse no estando bien impuesto en el herrado. Razón, Francisco García, Rey Pastor, letra F.

ALMACEN Y LAVADERO de

CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

Siguen siendo favorecidos por su distinguida y numerosa clientela, por la bondad de la clase y la cantidad que tienen las libras; cotejen con otros chocolates y se desengañarán. Para encargos: Pío Comunión, Once de Junio, número 15, Logroño.

PARTOS

Doña Esperanza Donamaría de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal.—Norte, 34, 1.º, centro.

REPARACIONES. Garantizo toda máquina de coser, por antigua que sea. Surtido de piezas para las mismas, máquinas de escribir, gramófonos, de hacer medias y otros trabajos de pequeña mecánica.

J. Madurga, ex-mecánico «Singers». CADENA, 11, TALLER

III ALPARGATAS III

Las más económicas y reforzadas! De chico, a 0'50 ptas.; de mujer, 0'80; de hombre, 1'00 y de tuera de marca, 1'10. Se venden en Mayor, 58, Logroño

BUEN NEGOCIO

Se traspasa la Cooperativa Moderna, de Calahorra. El más acreditado establecimiento de ultramarinos y sus similares; situado en la plaza del Raso, por no poderla atender su dueño, por estar en Logroño. Se cedería con mercancías o sin ellas. Facilidad en el pago. Razón, Imprenta, 6, Logroño.

LA RIOJA SE VENDE

- EN LA CASA DE LA FUERIA DEL CAMINO (Chutería)
- EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.
- ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 10.
- DE ABASTOS, calle Sagasta.
- ESKOLON.—Kiosco de periódicos.
- EN EL PABELLON DE LA PLAZA
- EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.
- En Madrid.—Continental Vitoria de v. Otano, Carretas, 19.
- En Barcelona.—Kiosco del Carmen sito en la Rambla de San José, cruz calles Calmen y Puertaleña.
- En Zaragoza.—Cafe de Ambos Mundos, puesto de periódicos.
- En Pamplona.—Hijas de Diaz, Plaza de la Constitución, 6.
- En Viana.—Por las calles.
- En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».
- En San Sebastian.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Alamburu.
- En Orouña.—Biblioteca de la Estación.
- En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación
- En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 35, puesto de don Leonilo Camara, Urquijo, 24, librería, y demás kioscos
- En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

MAGNESIA S. PELLEGRINO

La única que no es efervescente y que se mezcla por completo con el agua, sin dejar residuos terrosos en el fondo del vaso.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno, Turín
Depositarios Generales: Giménez, Salinas y Compañía.—Sagués, 2 y 4. Barcelona.

Tubería de Cemento
Fabricación mecánica
GRANDES EXISTENCIAS
Fábrica de artículos de Cemento
TROCONIZ Miranda de Ebro
Precios especiales a contratistas

Compañías Marítimas Francesas
Compagnie Générale Transatlantique
Graveurs réunis

LÍNEA DEL ATLÁNTICO SUR-ARGENTINA
Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:
El día 28 de mayo, el vapor «DESARADES».
El día 28 de junio, el vapor «CEYLANS».
El día 18 de junio, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase con camarote y 3.ª clase. La clase de «PREMIER» (antigua segunda económica), esta situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes «EXTERIORES».

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANCTI SPIRITUS y BUENOS AIRES, por vapores coteros de gran velocidad:
El día 4 de mayo, el vapor «MADAGASCAR».
El día 25 de mayo, el vapor «MONTENAPOLI».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.
LÍNEA DE SANTIAGO DE CHILE, HABANA Y VERACRUZ:
El día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE».
El día 22 de junio, el vapor «CUBAN».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasaje, diríjase a los agentes de la Compañía en BILBAO
FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672.—BILBAO

COMPANIA NAVIERA
Sola y Aznar, de Bilbao

LÍNEA DE URUGUAY Y ARGENTINA
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO
Hacia el día 2 de junio efectuará la próxima salida el vapor de 9.300 toneladas de carga.

AROLA - MENDI
En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santiaes, y la carga para el se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.
Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a San Carlos-Puerto.
También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Compañía Trasatlántica
vapores Correos Espanoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 29 de mayo, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.
El magnifico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.
Salidas para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.
Agente unico en la provincia, **FERNANDO MONEO DE LARA**
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Compañía del Pacifico
Linea de Cuba

Salidas DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Colón, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.
El día 19 de mayo de 1929, el vapor «OROYA».
El día 2 de junio de 1929, el vapor «ORCOMA».
El día 16 de junio de 1929, el vapor «ORITA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos de pesetas 555'25 quinientas cincuenta y cinco con veinticinco céntimos), con destino a La Habana.
Estos buques disponen de camarotes, salon-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
Para más informes diríjase a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA**.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—Telf. 3.441 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «BASTERRECHEA».

PARTOS
Doña Saturnina S. Orto, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.º

PARTOS
Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—De Urcias, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

HOLLAND - AMERICA LINE
Viajes a Cuba y México
Los días 21 de mayo y 11 de junio, saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons.
«EDAM» Y «MAASDAM»
que admitirán pasajeros de primera y tercera clase.
IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES diríjase a los AGENTES PEREZ ULLIVARRI & HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO.
Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos 11.340 y 11.349.

SOLITAIRE

NO COMPRE VD. ZAPATOS
sin pedir también un frasco de SOLITAIRE. Pues aplicando dicho producto desde el principio duran los zapatos el triple de los ordinarios. El

SOLITAIRE
impermeabiliza la piel, la reblandece y evita así que se resquebraje.
Un sólo frasco sufre de 4 a 5 cajitas de betún
De venta en las mejores zapaterías, almacenes de curtidos y droguerías

Lo mejor que todos deben leer
EXITO ENORME
Miles de suscripciones
A «LA PERDIDA EN LA VIDA»
«LA GOLFILLA DE LA CALLE»
«LA MARTIR DEL TRABAJO»
Y POR EL AMOR DE UN HOMERE

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada:
Editorial Castro
Palacio de la Novela Popular

NECESITAMOS CORRESPONSALES.—Descontos fantásticos.
Diríjense: Apartado Correos 5.020 — Madrid (5)

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería
Adobadoras para embutidos
Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, e.c.

ISIDRO JOVER
Carretera de Villamediana, Logroño

Débiles tomad el acreditado **Elixir Gallo** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable